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Üdvös ármérséklés! 
intézkedések

\ technika haladásával rendkívül 
nagy mértékben meggyorsult az 
emberiség élete. És ez nem csupán 
az úton, a levegőben való mozgásra, 
az áruk és a személyek szállítására, 
valamint a hírközlés sebességére 
vonatkozik. Meggyorsult az élet 
minden téren, szellemi vonatkozás­
ban éppen úgy, mint anyagiakban 
és a politikai viszonyok alakulása 
terén. Hatalmas verseny alakult ki 
a nemzetek között s a haladás üte­
me egyáltalában nem lassubbodik. 
síit, mindinkább gyorsul. Szinte 
szárnyakon járnak maguk az esemé­
nyek is, mert az emberiség elölt. Iia 
a technika eszközeit valóban ma­
gasabb és emberségesebb célok szol­
gálatába állítja, új lehetőségek és 
új kötelességek útjai nyílnak meg. 
Emlékezzünk vissza az elmúlt hó­
napok eseményeire, amelyekről ma 
már megállapíthatjuk, hogy a vi­
lág békéjét tulajdonképpen a rádió 
<;s a repülőgép mentette meg. amely 
egyébként a háborúnál- is korszerű 
eszköze.

Ma úgyszólván kötelessége min­
den országnak, hogy gazdasági és 
társadalmi, életének javára fordítsa 
h technika vívmányait. Ezért fon­
tos, mondhatni életbevágó jelentő­
ségű problémája a nemzetnek a mo- 
torizálás kérdése. Génkocsikra van 
szüksége az országnak, hogy közle­
kedése meggyorsuljon, hogy honvé­
delmét a korszerű színvonalra fej­
leszthesse, hogy az orvos, a mér­
nök. a tisztviselő, sőt a munkás is 
a mai élet ütemének megfelelően a 
köz szempontjából minél nagyobb 
teljesítményre képes legyen. A ha­
talmas belső piaccal és kifogyha­
tatlan nyersanyag forrásokkal ren­
delkező országok ebben a tekintet­
ben sokkal könnyebb helyzetben 
'annak, mint Magyarország, almi 
■az eladható gépkocsik száma nem 
akkora, hogy jövedelmező autó­
ipart lehetne létesíteni, kitűnő 
eredménnyel dolgozó hazai olajter­
melésünk pedig egyelőre csak egv 
részét fedezi az ország szükségleté- 
tiek. Kétségtelen, hogy nagy érde­
kek fűződtek valamikor egy ma- 
kyar automobil Ipar megteremtésé­
hez. azonban ezek nem álltak 
irányban a lehetőségekkel.

\ magyar kormány' éppen ezért 
gyökeresen megváltoztatta' a moto- 
rizálás ügyében hosszú esztendők 
f'la folytatott politikát és a gépko­
csik behozatali vámját lényegesen 
’nersékeltc. Ugvanakkor gondosko­
dás történt arról is, hogy a vám­
mérséklés gyümölcseit a közönség 
Mji's mértékbeli élvezhess' - az 
'’rellenőrzés kormánybiztosa szabá­
lyozta a Közvetítő kereskedelem 
hasznának kérdéséi is. Ezzel a gép* 
knesjk Magyarországon 1<> szm 
valókkal olcsóbbodnak. Az árak 
1 sökkpnésének mértéke lényegesen 
nagyobb a kiskocsiknál, mint a 
fénvIJzés cél iát szolgáló nagyobb 
s"fnmohrioknók. Ennek ** inté-zke-

„Minden embert felszó­
lítunk a béke érdekében...1*
XII. Pius pápa elmondotta első beszédét — Március 12-én koronázzák 
meg XII. Piust — Maglioni bíboros, volt párisi nuncíus az új államtitkár

Horthy kormányzó táviratban üdvözölte a pápát
Róma, március •'!. (MTI) A bíbo 

rosi tes'ület tagjai péntek délelőtt a 
Sixtus kápolnában XII. Pius pápa 
elé járultak és megtörtént az adorá- 
tio, amelynek során a bíborosok" 
(gyenként ismét a pápához já-ultak 
l’ius pápa ezután beszédet intéz ti 
a bíboros! testülethez, amelyben 
többek között ezeket mondol'a :

— Az atyai üdvözlet mellett ki 
■'karjuk fejezni óhajunkat és felhí 
vásuukat a béke érdekelem. A nai-. 
a békének érdekében, amelyet -isz 
.'ejetrenujltó t lödön» olv nyuumiéko 
sau ajánlott az tml>e 'kimk é- 
amelvért oly forrón imádkozó t. 
hogy azért még életét is ö k "• 
felajánlotta Istennek. A béke Isten 
eme szent séges és .,minden érzi1 
mim felül álló“ adománya érdeké 
ben, anv'lyet minden igazhivő cm 
bőrnek kívánnia kell és am ly -z ■ 
retet és igazság gyümölcse kel’ 
hogy legyen.

M nden embert felszólítunk a 
béke érdekében ; a nyugodt lel- 
k’isinert tek békéjére, ls‘cn sze- 
retetében az egységes írtén!

A Kormányzó távira
Budapest, március •’>. Hortb.' 

Miklós kormányzó a Szentatyához 
megválasztása alkalmrb »I a köve.- 
kezd üdvözlőtávírafot intézte :

Őszentsége. XII. Pit’s pápa. \ a’i- 
ká"város. .

Különös örömmel értesültem 
Szentséged’’ek a púnál trónra tör­
tént megválasztásáról. Kérem Szent-

Gróf Teleki Pál mi
Budapest, március (irof lelek 

púi miniszterelnök XII. l’ius 
választása alkalmávd Gramlo dei 
Monte bíboroshoz a következő tax­
imtól küldte :

„Ezen örömei,|es napon, am •- 
lycn a bíhornokok '-zent kollégiuma 
«WWM*1***1****'**********’******* 
désnek a meghozatala nein volt 
könnvíi. hiszen fontos pénzügy 
érdekek fűződnek az állam bevéte­
leinek fenntartásához különösen ma, 
amikor a honvédelem kiépítésé, a 
szociális <xs gazdasági 
mélyreható megoldása megindult s 
íBv' az állam költségei erősen nö­
vekedtek. Az ármérséklés azonban 
mégis megtörtént, annak bizonyí­
tékául. hogy az állapi nein akadó- 

' lyozója a gazdasági fejlődésnek, 

szent szeretet által egybekap­
csolt cs'ládok békéjére és vé­
gül a nemzetek köz'! békére, a 
kölcsönös les Téri megsegítés 
ha úti egvü tmüködés és szívé­
lyes egyetértés útján a nagy 
emberi család felsőbb érdekei­
nek jegyében, az isteni Gond- 
v’se’és tekintete és védelme 

a’atf.
(triá-i bajok lá'Omúsa terül sze­
münk eh'-. amelv bajok m-i a vii’- 
got. nyugtalanítják é- m Ivek el; 
orvoslására 1st . n minket fegyvey 
.ele>.ül. de bizalommal el'clve kői 
dött. Szent Tál szavaival élve „biz 
■ ltunk mindenkit együttesen és kü- 
lön-külön“. É lsetek meg jól min­
ket, szilárdan hiszünk benne: vem 
Ti, fiaink, sun pedig Ti tesiyéreir.k 
nem Esztek azok, akik az ál alm k 
kifejezésre juttatott óhajt meghiú­
sítjátok. Isten kegyelme után leg­
inkább a Ti jóakarn’o'okba vetjü.x 
bizodalmánkat.

Ezután" apos'oli áldását adta a 
m gjelentekre.

a XII. Pius pápához
-egedet, fogadja mély tisztelettel ki­
fejezett szcrencsekivánataimat, me­
lyekhez a magyar nemzetnek Szent­
séged boldogságát és az egyház vi­
rágzását forrón óhajtó jókívánsá­
gait fűzöm.

Hort h y Miki ó s 
Magyarország kormányzója

iszterelnök távirata
(»szentségét XII. Piust Szent Péter 
trónjára em He. kérem Főméltósá 
godát, fogadja a ni. kir. kormánv 
őszinte lókivánatlHt őszentsége sze­
mel-, es boldogságához. sz.erenrtéy 
és bosszú uralkodásához. Különö­
sen nagy örömet kel'e't hennem ez

sőt. megfelelő intézkedésekkel 
igyekszik még- nagyobb lendületbe 
hozni a forgalom életet adó áram­
lását.

Az autóvúmok és árak mérséklé­
sévé! egy időben jelent meg egy 
másik fontos rendelet is. amellyel 
a kereskedelem- es közlekedésiig,'I 
miniszter a belföldi távolsági táv­
beszélő díjakat csökkentette 1 i :'1 
százalékkal. Egyszerre lehat, két 
pOűtíHl le <4hár»ittak az ország 

a hír, mert kultuszminisztert minő 
Régemben nekem .(ütött a megtisz 
ti lő kitüntetés, hogy öszentségét 
Budapesten iidvözölhettcm. amikor 
a nemzetközi eucharisztikus kon 
gresszus és a Szent Irtván jubiláris 
év megnyitását magas jelenlétével 
m 'gtisztelte. Teleki Pál gróf m. ktr 
miniszterelnök.“

Gróf Teleki Pál miniszterelnök 
ma délelőtt Angelo Rolt-a budapest 
nunciusnál kifejezte a kormány sze 
'■I ncsékirú. [italt. Utána gróf Csák? 
István külügyminiszter jelent meg 
a nunciusnál. Szerencsekívánataji 
féjézte ki a núneiaturán József fő­
herceg is. A főherceg ezen’xivüi 
tá-víra’ot is intézett XII. Plus pápá­
hoz. A fövá-'os törvényhatóságának 
nevében Karafiáth Jenő föoolgár 
mester küldött üdvözlő sürgönyt 
(■»szentségének.

XII. Pius pápa 
első napja

Róma, március 8. (AjTb XT1. Plus 
pápaságának első napja, rendkívül 
erős munkában telt el. A pápa már 
reggel 6 órakor felkelt, clhágyt. 
lakosztályát és hivatalos helyiségé­
ben megbeszélte a leendőket, m g- 
.■•dta a szükséges utasításokat. Ke 
sőbb a pána kivonult az első logg’- 
:lba és ellepett a díszőrség clot 
délelőtt 11 órakor vonult be-a pápa 
:i Súctusi kápolnába teljes főnap" 
díszben, fején a? a apy mitrával. 
\z. énekkar Tu es Petrus kezdetű 
énekkel fognlta a púnál, aki hely 't 
foglalt trónján. A trónról mond ot a 
el ezután beszédét. Aida osz’ás után 
■i pápa visszavonult niapánlakosztá- 
í-.ába. Délután 11 óra "0 nerckor 
('»szentsége kihajtott a Vatikán 
kertjeibe rendes délutáni sétájára.

A pána megválasztása alkalmával 
Róma ünnepi napokat él ,át. a Köz­
épületeket fellobogózfák é's az (Teá­
kon a napok, apácák ezrei láthatók 

technikai és gazdasági megerősödé­
sének útjából a pénzügyi akadá­
lyok s így számolhatunk azzal, 
hogy az üdvös intézkedések jóté­
kony hatása hamarosan igen széles 
körben meg fog nyilvánulni- Ez á 
két intézkedés egyben azt is mii- 
tatja, hogy a magyar gazdaságpoli­
tika a kor szellemének és ütemé­
nek megfelelően akar és log is ha­
ladni egy méltányosabb éa jobb 
•UrtrzMkd UJ4.
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Vatikán környékét még ma is tíz­
ezrekre menő tömeg lepte el. Az 
esti étákban a várost kivilágították 
XII. Pius családtagjai Rómában él­
nek. A pápa két nővére közül 
Ghiaopplna férjezett Mengherin' 
professzorral, a másik nővére Eli 
sabeth férjezetten. Három unoka­
öccse van a pápának, antik közül 
kettő nemesi testőr, a harmadik pe­
dig Vatikán állam főtanácsosa.

Róma, március 3. Az új pápa ki­
jelentette, hogy azért választotta a I

Maglioni bíboros az
Budapest, március 3. Az nj bíbo­

ros államtitkár, Luigi Maglione 
akárcsak az új pápa, március 2-án 
született, de egy évvel később, 1877. 
évben. Születési helye a nápolyi 
egyházmegyében lévő Casoria. Egy­
házi tanulmányait a nápolyi szemi­
náriumban kezdette, de Rómában a 
f'apranica kollégiumban fejezte be 
a Gergely-egyetemen a filozófia és 
teológia, a San Appolinare egyete­
men pedig az egyházjog doktorátu­
sát, szerezte meg. Ezután elvégezte 
a Nemes Papok Akadémiáját, amely 
a pápai diplomáciai szolgálatnak az 
előcsarnoka. Kezdetben lelkipász­
torkodással foglalkozott Rómn kör­
nyékén, de egyidejűleg a diplomá­
cia tanszékét is betöltötte a Nemes 
Papok Akadémiáján egész 1918-ig

■ s mint, helyettes teológiai tanár 
működött a Leó-koll.égiumban. a 
f’npranicábnn pedig lelki igazgató. 
De már 1908 óta elég fontos állást 
töltött he a rendkívüli egyházi 
ügyek kongregációjában és itt ma­
radt a világháború alatt Is. amikor
■ ‘döntős része volt abban n mtinká- 
' in, amelyet a Szentszék a háború 
'Hozatal, hadifoglyok, özvegyek, 
:>rvák ,«rtb. érdekében kifejtett.

Már 1910-ben pápai kamarás. 
1918-ban pedig pápai prelátus lett 
és ugyanennek az évnek februárjá­
ban Svájcba küldötték a Szentszék 
képviselőjéül. Két évi működése 
után elnyerte a nunclaturát ngyan- 
o+té^ egyúttal címzetes érsekké ne-

Mindhalálig tartó bojtot kezdett 
Ghandi

Ixmdon, martins 3. Glutndi. miután 
Rajkot állam maharadzsája nem teljesí­
tette alkotmányreform követeléséi, pénte­
ken délben megkezdte „mindhalálig“ 
tartó tiltakozó böjtjét. A mahatnia dél 
elöli 11 órakor fogyasztotta el korpa 
kenyérből, főzelékből, és egy esésre me­
leg krcskctejhŐI álló ebédjét, amely tn 
Ián ufohó étkezése lesr. Aztán elmondot­
ta imáját, dé'ben 12 órakor búcsúlevelei

Meghall RoW Nándor dr. 
veszprémi püspök

Veszprém, március ü. Dr. Rótt 
Nándor veszprémi megyóspljspök 
pántokén délelőtt 10 óra 55 perckor 
influenza folytán fellépett szív­
gyengeség következtében meghalt. 
A megyéspüspök három hét óta 
tartó súlyos betegségót példaadó 
türelemmel őr megadással viselte.

VÁSZONÁRUT

Régi szaküJetben 
bizalommal vegyen

KARDOS LÁSZLÓ 1831 

Pius nevet, mert egész egyházi pá­
lyafutása két Pius nevű pápa ural­
kodása alatt folyt le, másfelől külö 
nős háláját is akarja ezzel kifejezd 
XI. Pius iránt, aki mindig szerető­
iével tüntette kú

Budapest, március 3 (MOT) Mint 
ismeretes XII. Pinst március 12-én, 
vasárnap koronázzák meg. A ma­
gyar rádió a pápa koronázásával 
kapcsolatos ünnepséget helyszínről 
közvetíti.

űj pápai államtitkár
vezte ki a pápa. Hat esztendeig ál­
lott a berni nunciatura élén és 
1926. év májusában a bíborunkká 
kreált Ceretti helyébe a pápai nun­
ciatura élére került. A francia fő­
városban az európai politikának 
ebben a fontos középpontjában 
nagy ' diplomáciai művészettel és 
körültekintéssel tudta megőrizni a 
Szentszék tekintélyét és a minden­
kori francia kormányok a legna­
gyobb megbecsüléssel viseltettek 
iránta. Ennek külső jele gyanánt 
megkapta a becsületrend nagyke­
resztjét is. Viszont a francia kato­
likusok nagy tömege előtt is nép­
szerű volt s résztvett minden ki­
emelkedőbb ünnepségen, elsősor­
ban a nemzeti Eucharisztikus Kon­
gresszusokon.

Hosszú diplomáciai szolgálatának 
elismerése és méltánylásaképen XI. 
Pius pápa az 19115 december 16-án 
tartott conzi »tóriumban áldozárbí- 
bornokká kreálta és a hónap 19-én 
tartott nyilvános conzistoriumon 
átadta neki a bíbornoki kalapot a 
S. Pudenziana templom titulusával. 
Mint curialis bíbornok, a keleti 
egyházi ügyek, a szentségi, a zsi­
nati, a propaganda fide, a rendkí­
vüli egyházi hírek és a szeminá­
riumok és egyetemek kongregációi­
ban fejtett ki értékes tevékenysé­
get és most átveszi annak a hiva­
talnak. n pápai államtitkárságnak 
vezetését-, amelyben egyházi pálya­
futását megkezdette.

írt feleségének. Másfél óra múlva érke­
zett meg a maharadzsa levele, amelyben 
közli n m ah a Imával azokat az okokat 
amelyek miatt vissza kellett utasítania 
Ghiindi követelését. A mahatnia rkknr 
kijelentette, hogy úgy szereti a rnnhare.d- 
zsál. mintha saját fia volna és tulajdon 
elete feláldozásával akarja a maharadzsa 
jellemének nemesebb vonásait érvényre 
juttatni.

Az utolsó pillanatig együtt imádko­
zott udvari papjaival és betegágya 
körül összegyűlt hozzátartozóival. 
Naponként megáldozott és tegnap 
felvette az utolsó kenetét is. Halá­
lával egy Imádságban és buzgó cse­
lekedetekben gazdag élet záró­
dott le.

Rótt Nándor 1869-ben született 
Bodenstadtban. A középiskolát a 
budapesti piaristáknál és az esz­
tergomi bencéseknél, a teológiát és 
filozófiát « római egyetemen vé­
gezte. Itt Is avatták doktorrá és 
szentelték pappá 1896-ban. Ezután 
öt évig működött mint tanulmányi 
felfigyelő és tanár az esztergomi 
papnevelő Intézeti»>n. 1902-ben ud­
vari káplán és a bécsi Augustincum 
igazgatója lett, 1904-ben pápai ka­
marássá, 1911-ben a központi pap­
nevelő kormányzójává óg 1917-ben 

veszprémi püspökké nevezték ki. 
Áldásos tevékenységével igen nagy 
eredményeket ért «1: püspöksége 
alatt 18 új plébániát alapított, Hé­
vizén papi otthont létesített. Püs­
pöksége alatt az ő közreműködésé­
vel telepedtek le Keszthelyen a 
karmeliták, akiknek lehetővé tette, 
hogy monumentális zárdát és temp­
lomot építhessenek. Jótékonysági 
működéséért, amelvnek kiemelkedő 
része a Zsófia Gyermekszanntó- 
rhim kormányzóolnöki tisztében ki­
fejtett tevékenysége, rendkívüli 
szeretet és tekintély övezte a „gyer­
mekek püspökét". Telkes munkása

Már az őzikétől is félnek 
az ukránok

Lövöldözés az ungvári határon egy 
érte a pozsonyi

lütgvár, március 3. Az ungvári 
h:.táron a cseh oldalon álló ukrán 
csapatok az elmúlt éjjel heves tüze­
lésbe kezdtek. A magvar oldalon a 
határőrség azonnal készenlétbe he­
lyezkedett és világítórakétákat lőtt 
fel, mire kiderült, hogy

az ukránok egy őzcsoporttól rl- 
ad ak meg és arra kezdtek tü­

zelni.
ITus/.f, március 3. Kárpát-Ukrá i , 

első nemzetgyűlését tegnapra hív­
ták össze, de mivel Volosin minisz­
terelnök Prágából nem érkezet' 
haza

az ünnepien megnyitást elha­
lasztották.

Volosin a világon élő valamennyi 
ukránhoz felhívást intézeti, hogy 
önkéntes adakozással járuljon hozzá 
Kárpát-UkránJa fölépítéséhez. Vo- 
losin valamennyi ukránbmát lap 
szerkesztőségét is felszólította az 
adományok összegyűjtésére.

Pozsony, március 3. A pozsonyi 
magyarság péntekre kitűzött Szén: 
István ünnepét, amelynek meglar-

Megtalálta a rendőrség 
a Dohány-utcai bomba* 

merénylet fekete autóját
II útlapé st, március 3. Szenzációs lord ti 

hilhns érkezett a Dohány-utcai bomba­
merénylet Ügyében folyó nyomozás. 
Mint ismeretes, a rendőrség eddig már 
elfogta. letartóztatta és az ügyészségnek 
áladta a merénylőket : Kenyere® Jenőt és 
társait, a megszökött Jókedv ti-JurHztov- 
Mzkl Miklóst pedig országosan körözi a 
főkapitányság. Egy hézaga maradt n 
nyomozásnak t a rendőrség nem találta 
azt a fekete autót, amelyen Szebé.nyf, az 
egyik merénylő a helyszínről a kézigrá­
nátok eldobása után a Berlini-térig me 
nekflit. Heteken át foly a hajsza a titok 
zains autó után. A tanuktól meglehető 
sen jó leírást kapott a rendőrség n kocsi­
ról, amely Steyer-márkájú volt, féltő 
nőén nagy, fekete karosszériával.

Ezt az anlómobltt pénteken a Csak) 
útra 2R, szánni házban találták meg. Hl 
hiklk Iff. Kálóczy István sofőr, övé az 
automobil. A gépkocsival egyldőbcn elő­
állították Ifj. Kálóezy Istvánt a rendőrié 
gén, mikor számot kellett adnia arról, 
hogy frbrnár 3-án. a bomharobhanns 
napján hol, merre tartózikodott gépkarai 
jóval. Vallomása során nem tudott meg 
r.Migtató alibit Igazolni. Athozntták a 
Mnrkó-utcai fogházhói Szelvény! Schänd! 
Győző clrktrnteehnlkuat. aki abban a 
percben, amikor meglátta a csukott autó 
mobilt, rögtön kijelentette, hogy ez a 
gépkocsi várt őrá a Dohány-utca és Wes 
sclényl-utca sarkán és amint eldobta a 
kezében lévő kézigránátot, a már motn 
rát működtető automobilba beugorva el 
vágtattak onnan.

Vitéz dr. Sréchy István klr. ügy és/ in 
tévedésére a bűnjelként le log lall auto* 

volt a Ralaton-kultusznak. A Kor 
Hiányzó 1932-hen az elsőosztályú 
.Magyar Erdenikereszttel tűntette 
ki. 1938-ban dr. Tóth Tihamér! ne­
vezték ki melléje segédpüspöknek, 
aki pár hónap előtt végleg átvette 
a veszprémi egyházmegye kor­
mányzását. Halála széles körökben 
keltett mély és általános részvétet.

Temetése előreláthatólag hétfőn 
délelőtt ’ ■. Veszprémben.

fíudane ;, március 3. (MTI.) T? 
leki Pál gróf miniszterelnök Rn<t 
Nándor veszprémi püspök elhunyta 
alkalmából részvéttáviratot intézett 
a veszprémi székes káptalanhoz.

öz soport miatt. — Újabb sérelem 
magyarokat
fása ellen ;J hatóság eddig nem 
emelt kifogást, a rendőrség az utol- 
só pillanatban betiltotta. Hasonló­
képpen járt el néhánv nappal eze’ő t 
a nozsonyi Kölcsey ünnepség enge­
délyezésével, az utolsó napon ann;. 
akadályt támasztott az ünnensé : 
megrendezése elé, hogy a rendező­
ség kénytelen volt azt elhalaszt, ni

London, március 3. A Daily Te 
legraph berlini jelentése szerint a 
német—-cseh bizottság, pmely a né 
met birodalmi belügyminisztérium­
ban a Joachims hali i ádlumMnyák 
ügyében tanácskozik, úgy döntött, 
hogy

(' ehszlovákía tartozik átadni 
Németországnak azokat „ rádl- 
unianvagokat, készleteket, ké­
szítmény'két, ’aboratőrluml be­
rendezéseket, amelyeket a Szu- 
détaföfdre bevonuló német had­
seregek elől Jonchlmsthalbél 

Prágába száíIPoltak.
Joachimsthal tudvalevőén ?z 

egyedüli radiumanyaglelőhely Eu­
rópában.

mobilt pénteken átszállították a királyi 
ügyészség udvarára, de egyúttal az elő­
állított Ifjú Kálóczy látván sofőrt U oda 
kísértek, mert a/, ügyészség határoz a to 
vábbi szükséges lépésekről.

GAFENCU OLÁH KÜLÜGY­
MINISZTER ELINDULT 

VARSÓRA

Bukarest, március 3. (MTI) Ga 
fencu nláh külügyminiszter pétitek 
r ggel 9 óra 3() perckor Cretzlanu 
külügymlnisztérfumi főtitkár 
Ricinski bukaresti lengyel kövei 
társaSHgílbnn elutazott Bukarestből 
Varsóba. A külügyminisztert, a mi 
nisztórium főtisztviselői őr a len­
gyel nagykövetség tisztikara bú­
csúztatta. Ugyanezen a vonatö'i 
oláh újságírók csoportja m utazó t 
Varsóba.

vígszínház
HERCZEG FERENC 

nagysikerű vígjáték» •

Kék róka
ZARAIf LEANDER.
WILLY’ BIRGEL.

PAUL HÜRBIÜBÄ
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Állapota
néxze

körtéién vizsga miatt információt kapta, bogy műtéti

jugoszláv kerested Imi miniszterA ..jószomszédi" viszonyról beszélt a

Öll-

órakor

inkább, b

HUNGÁRIA filmszínház

modora, 
alkalmaz- 
tónusa a

ismételten
Komássy 

onnan nzt

GÖRING 
ÓLA SZ( ÍRSZ A G R A ÜT A ZOTT

Megnyerő úri 
és mindenkor 
finom társalgási

„Ez kár*
mondotta von Rath gyilkosa 

amikor megtudta, bogy áldozat:« 
még él

is külön pavilion! állítsanak fel a 
nemzetközi vájáron. Vágni arra

Berlin, március i>. (Német TD Gő- 
ri"g vezértábornagy és felesége 
pénteken elhagyták a német, biroda- 
'om fővárosát és több heti tartózko­
dásra Olaszországba utaztak.

rój. amelyet, Bikách 
György báró magyar 
csü'örtökön Tomics ju

Belgrad, március 8. (MTV) A pé’ - 
teki jugoszláv lapokban kommü­
niké jelent meg arról n látogatás­

it essen vey

majd 
az utóbbi idők- 
falmud-idézetek d

Malasits Géza volt az első fel­
szólaló. aki azt próbálta vitatni, 
hogy a 'zsidójavaslat nem használ 
az ország gazdasági életében. Ez­

erül be­

Budapest. március \ kó-pvi: 
iőliáz pénteki ülésén folytatták

reskedelmi miniszternél. A búg ádí 
magyar követ felkérte a jugoszláv 
minisztert, hogy Jugoszlávia dele­
gációt küldjön n tenyész-'liatvásár- 
ra. a magyar állattenyésztés tanul-délelőtt féltíz

kezében a

Tegnap délelőtt tíz urakor foly­
tatta tanácskozásait a református 
országos zsinat. Szentpéteri Kun 
Béla egyetemi tanár előadásában

jams március 4,

hói véleménye

T

•iÄil

Barátai szemeláttára mellbelőtte 
magát egy debreceni gazdász, 
mert nem sikerült a vizsgája ©ou pillanatra*

Súlyes állapotban szállították a sebészeti klinikára 
súlyos, de nem reménytelen

Penteken reggel óta drámai ese­
mény tartja izgalomban a pallagi 
Gazdasági Akadémia ifjúságát és 
tanári karát. Kora reggel még 
nyolc órakor kedélyes hangulatban 
indultak a hallgatók az előadásokra 
és nem gondoltak arra, hogy egy 
éra múlva egyik barátjuk, akit va­
lamennyien szerettek, tisztellek és 
mindig a legkitűnőbb kollegának 
tartották, fegyvert vesz u kezébe, 
hogy öngyilkosságot kövessen el.

Amint a szűkszavú Informá­
ciókból sikerült megállanítani. 
Komássy Gyula Pál W éves 
absolváit gazda délelőtt félti: 
órakor az egyik internátusi 
szobában me.llbelőtfe magát, de 
a gyors beavatkozásnak köszön 

héfő. hoay életben maradt.
Komássy Gyula a debreceni fia- 

i l társaság egyik kedvelt tagja, 
tömérdek ismerőse és igen sok jó- 
harátia volt neki. Ha megjelent 
mosolygós kedélyes alakja egv- 
i'cv bálon, vagy összejövetelen, fel- 
1 idolt a társaság, hiszen ő volt a 
kedély és hangulat kifogyhatatlan 
'bírása, 
könnyed 
1 od ó é.s 
'"^nagyobb kedvtelésben részesüli. 
'■' ■’ken keresztül ö volt 7’ emléke- 
z“tes Gazdász-báiok egyik telkes és 
’■’’•adtsépot nem Ismerő rendezője, 
"’bidenk'ihez volt egy kedves szava, 
egy jellegzetes mosolva. Egyszóval 
ismert és kedvelt tagja volt piint 
fiatalember a debreceni 
életnek. Annál nagyobb 
megdöbbenés. amelyet az 
sökben és r: Jóbarátokban 
g’'(1koss"igi kísérlet keltett

Pénteken 
dördült e] 
amellyel önmaga életét akarta ki­
oltani.

barátai szemeláttára. szinte pil­
lanatok alatt követte el csak 
nem végzetessé vált tettet, de 
minden beavatkozás késő volt, 
olyan hirtelen határozott és 
egy szempillantás múlva alóli 
teste zuhant véala a konviktusi 

szoba padlózatán.
A tragédiának nercek alatt híre 

futott az Akadémián. mindenki 

< : vula tettéről. Annál 
szén tudták róla, iiogy sem anvagi. 
som egyéb lelki okai nem voltak r” 
i"jin Síkosság elkövetésére. Azonnal 
GGIrmtni kezdték az öngyilkossá’'' 
i,;dító okát is és a barátok egvban- 

alapján sikerült B 
"legállnnitaui. iiogy Komássy Gyu­
la az elmúlt héten tette volna le 
utolsó szigorlatait, azonban siker­
telenül. mert

bárom tantárgyból nőm felelt 
meg a kivánalmaknak.

Ezért napokon keresztül szinte 
''uskomorrá lett és barátai elölt 
hangoztatta, hogy most éppen állás 
elnyerése előtt állóit, azonban a si- 

után a kihívott mentők azonnal a 
sebészeti klinikára szállították a 
súlyos állapotban lévő fiatalembert, 
aki élet-halál között lebegett.

Este munkatársunk 
érdeklődött a klinikán 
Gyula állapota felől, de 

Letárgyalta a református zsinat 
a felvidéki reformátusok vissza 

csatolásáról szóió javaslatot

Jugoszlávia bizottságot 
küld a tenyészállatvásáwa

A kénviselőház folytatta 
a zsidójavaslat tárgyalásét

llién a bevándorlás
-zó-lf. A javaslatot nem fogadta el.

Utána Baross Endre a társada­
lom elzsidósodásáról beszélt s hang­
súlyozta, hogy ennek kormányha­
talommal kell gátat vetni. Nem 
szabad visszahúzódni a cselekvés­
től. A javaslatot elfogadta.

Fábián Béla 'volt a követkéz > 
szónok, aki hangzatos szavakkal 
kelt a zsidóság védelmére, 
kifogásolta, hogy 
ben állandóan 

a súlyos sérülés ellenére Komássy 
(ívnia állapota kielégítő. Kétségte­
len. hogy két-bárom nap kritikus 
az állapot, de azért aggodalomra 
nincs ok, hiszen a revolvergolyó 
nem érintette a nemesebb belső 

letárgyalták a Faividék 
közületeinek és híveinek visszacsa 
tolásáról szóló törvényjavaslatot.

kérte h minisztert, bogy lehetőség 
szerint személyesen vegyen részt az 
á rumi nta vásár m e gn y i tó só n.

A jugoszláv kereskedelmi minisz­
ter válaszában ígéretet tett arra, 
hogy Jugoszlávia bizottságot küld a 

fog felállítani. Válaszát azzal fejez­
te be. hogy a ..jó szomszédi“ vi­
szony feltétlenül azt követeli, bogy 
Magyarország és' Jugoszlávia közt' 
gazdasági kapcsolatok megerősöd­
jenek.

vágnak a zsidó fejéhez. A hit.hü- 
ségről é.s nemzethűségről mondott 
szavai után az általánosítást kifo­
gásolta, majd homályosan emlege­
tett bizonyos forradalmat, amely 
nem volt olyan veszedelmes, mint 
amilyennek hirdették. Vó-gíji kide­
rült, hogy mégis csak az októberi 
forradalomról emlékezett meg. Mi­
kor pedig az orosz forradalom 
túszairól beszélt, Ra/niss Ferenc 
közbeszólt :

- No, mindössze annyi történt. 
Iiogy egvik zsidó lefogta a másikat.

. A továbbiak során egészen humo­
ros tónusban fol.vf Fábián felszóla­
lása. aki beszélt Khónokról és a 
kunokról, bizonyos zsidóikról fantá­
ziáit. akik n nemzet egységét al­
kotják s lüzön-vizen azl akarta be-

női RUHA KARAI

bizonyítani, hogy beszivárgás nem 
történt. A honvédelmi kérdésekkel 
kapcsolatokban az.t a kijelentést 
tette Fábián, hogy nem lehet az1 
mondani, hogy egyszer a zsidó 
nem magyar, másszor pedig azt. 
hogy magyar.

fíajniss Ferenc : Pedig lám csak, 
vannak ilyen rejtelmes dolgok!...

Fábián azzal fejezte be beszédét, 
hogy a javaslatot nem fogadja el.

Dulin Jenő azt hangsúlyozta be 
szédében, hogy a zsidók, érdekei fe­
lett áll az egyetemes nemzeti szem 
pont. Finnek ellenére helytelent 
tette a zsidó törvény javaslatot.

A beszéd után az ülés két órakor 
ért véget. A Ház legközelebb! ülé­
sét jövő bét kedden délelőtt tíz 
órakor tartja, amikor a törvényja­
vaslat tárgyalását folytatják.

Páris. március 3. A szerdái nap 
folyamán a vizsgálóbíró folytatta 
Grünspan Herschel, von Rath kő 
vetsé-gi tanácsos merénylőjének ki­
hallgatását. A kihallgatás során 
Grünspant szembesítették Krügel 
követségi portással. A portás álli 
fása szerint Grünspan, mikor el­
hagyta von Rath szobáját és a por 
hís elfogta. Grünspan mikor meg 
hallotta, hogy a követségi tanácsos 
nem halt meg. ezt a • kijelentést' 
tette : — Ez kár ! —

Grünspan Hebschet határozottan 
tagadta, hogy ezt a kijelentést, tette 
volna. Krügel ezzel szemben a szem 
besides utóm is megmaradt állítása 
mellett, mely szerint a merénylő 
nmgtette fentidézcH kijelentését.

AZ APOLLÓBAN
MA IS a ku<':>gta*ó

Fehérvári huszárok
KAROS ES PAOERREL Előadások : 5, 7, 9 órakor. Híradó

MA : GARRY COOPER nagyszerű filmje:

MARCO POLO KALANDJAI
Elóiadá-ok .-9 órakor! . 1l(r.?do !
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TÁVIRATOK
TART MEG

A BELGA KORMÁNYVÁLSÁG

Hr Ossel. március 3. Soudan szo­
ciáldemokrata szenátor visszaadta 
a kormányalakításra vonatkozó 
megbízási.

ífrilw.*, március lüpót belga 
király megbízta Max brítaseli pol­
gármestert, a szabadelvíipíirt veze­
tőjét a kormány megalakításával.

finissel. március 3. Max a sza- 
badelvűpárt vezetője nem fogadta 
cl a kormányalakítási megbízást. 
í.ipóf. be Ica király péntek este bét 
órakor Pierlof, íigyy. miniszterel­
nököt fogadta.

ELLENTETEK HÍREK 
OLÁH TERRORISTA ÖSSZE- 

ESKt'VESEKRÖI.

Bukarest, március 2. Az oláh 
r- ’dőrség bír szerint liiabb össze, 
e-kfiyás nyomára jutott, amelyet 
< tainescu h. miniszterelnök elten 
akartak elkövetni.

Bukarest, március 2. Az Orient 
Tl-t felhatalmazták, hogy cá­

folja meg leghatározottabban azo­
kat a kill földön terjesztett híreket, 
»melyek szirnf á'llftóta" Cnlinescu b 
mlptaztarelnök ellen irányuló újabb 
terrorista összerskfl rést fedeztak 
fel. A február 6-1 letartóztatások óta 
-ommiféye újabb liven természetű 
tényt nem .jelentettek.

MEGKERÜLT VI LA G KÖRŰ L J 
ÜT.1ÄN AZ M 21

Burfanest, március .‘1. ÍM'JT) A 
Műegyetemi Sportrepülő Egyletnek 
M 24 sz. gépe csütörtökön a ro-'sz 
á’inpotbnn ’evő matacali reníilőté- 
nm leszállás után megsérti!*. A 
szíik’éges alkatrészek“* utónk kül­
dik és a gén rendebhozá-a után 
folytatja útját Amerika felé.

ÜJABB TRAGÉDIA
( ASZT A FÜLÖP CSALADJÁBAN

London, március 3. Tűiteken fog- 
óik ki a Thrmzóből » Waterloo híd 
környékén néhai László Divta 
anyósának, Versen bárónőnek holt­
testét, A bárónő tudvalevőén 3 hét­
tel ezelőtt leánya és veje tragikus 
halála kövotkeztóben elborult elmé­
vel lakásáról nyomtaanul eltűnt. A 
László házasnár múlt év végén gén- 
kocslsze.rencsé.tlenség snrán életé' 
vesztette. LásMó István néhai T/sMó 
FtTön fia vol*.
rur w w w w w w w v j w m
Meg akart halni, 

mert gazdája 
megdorgálta

Pénteken délután telefonon je­
lentették a debreceni csendőrsép- 
*i“k. hogy a Nagycserén ifj. Szilá­
gyi Sándor gazdálkodó alkalmnz'í- 
sában levő Jeszinka Margit hajdú- 
samBonl .születésű, 13 éves cseléd­
leány öngyilkossági szándékból ma­
rólúgot ivott. Az öngyilkossági ki- 
Si i letet azonban még Jdejébnn ész­
revették és a leányt kiszállítottak 
a debreceni belgyógyászati klini­
kára, ahol azonnal gvomormos 1st 
végeztek az. életunt leányon, tgv 
aztán sikerült őt megmenteni 'az. 
életnek, bár még nem lehet tudni, 
hogy a méreg milyen roncsolásokat 
végzett a szervezetben,

A csendőrség bevezette a vizsgá­
latot annak megállapítására, hogy 
a 18 éves Jeszinkn Margit miért 
akart meghalni. Az eddigi adatok 
szerint Jeszinka Margitét vala­
miért a gazdája megdorgálta. A 
túlérzókeny leány a dorgálást any- 
nyira szívére vette, hogy előbb bú­
csúlevelet írt. majd megitta a ma­
rólúgot

Értekezlet a földművelésügyi minisztériumban 
a mezőgazdasági kamarák vezető vei

Budapest, március 3. (MTI.) Dr. 
Lukács Béla államtitkár elnökleté­
vel a földmívelésíigyi minisztérium­
ban az Országos Mezőgazdaság' 
Kamara és a vidéki mezőgazdasági 
kamarák vezetőinek bevonásával 
értekezlet volt a minisztérium és a 
kamarák közti szorosabb és közvet­
lenebb együttműködés érdekében. 
Az értekezlet több fontos időszerű

Ma este nyílik mes az ».Erdély 11 
vendéglő a Hunyadi-utca végért
Ma, szombaton este nyitja meg 

Németh István, a vendéglős- és 
borszakma régi kiváló ismerője a

. Márkus-étterem helyen ..Erdély“ 
vendéglőjét. A város egyik legfor­
galmasabb helyén, a Piac Hu­
nyadi- és Deák Feronc-utca torko- 
lás-ában az intelligens közönség igé­
nyeit legmesszebbmenően kielégítő 
nívóval rendezte be Németh István 
vendéglőjét, ahol a tágas termek és 
ivószobák mától kezdve bizonyára 
kedvenc szórakozóhelvei lesznek a 
debreceni középosztály előkelőbb 
családjainak és egyesületeinek.

Valamikor Erdélv egyik legelő­
kelőbb vendéglőjének, a dési Hun­
gáriának volt borszakértője Németh 
István s így természetes, hogy 
most saját üzletében is válogatott 
minőségű fajborokat szolgál ki, ét­
termében pedig kitűnő szakács ál- 1 
tál készített, nagyválnsztékú ét rem! I 
áll a közönség szolgálatára. A nap I

Nasty forgalom a debreceni 
anyakönyvi hivatalokban

Kivándorlási láz a zsidóság között Többen kérték irataikat az anya­
könyvi hivatalban a kivándorlás céljából — Zavarok az ősök között

A zsidótörvény különböző utórez­
géseinek egyike : az ősök lázas ku­
tatása. A képviselöház most tár 
".valia csak a zsidótörvényjav'aslat'.t 
de az már is nagy szelet kavart fel 
az érdekeltek között.

A törvény előrelátható intézke­
dései, a zsidóság hátraszorítása •' 
magyar közéletből, arra késztet so­
kakat, hogy már most gondolkodj; - 
nak valami megoldásról. Legalábbis 
a jelek erre mutatnak.

Debrecenben az illetékes anya­
könyvi hivatalok, úgy az egyházi, 
mint az állami nem győzik a sok 
megkeres 'st ki elégi km i. amelyek 
egymásután futnak be nap-nap titán 
az ősök anyakönyvi kivonatait igé­
nyelve. Ettől eltekintve azonban ege 
nagyon érdekes jelenség is feltűnt 
Debrecenben : a kivándorlás meg­
szervezése.

Illetékes helyen nyert értesülés 
alánján megállapítható, hogy az 
utóbbi időben nagy.-.;.ám ban :mlu!t 
meg a mozgalom a zsidó-ág kóréh'’“ 
a kivándorlás előkészít i’re. A vá­
ros anyakönyvi hivatalát számú-■■■' 
l';'!. ei est ék. l.ogy a kivámlm.!•««. '<<••/ 
■züksé.ges iratokat beszerezzék 
ezek alapján a kivándorlást < ií k ’ 
szítsák. Az íratok az illetőség iga- 

. /olásához szükségesek, arnelyekn k 
alapján az érdekelt államokhoz fi - 
dúlnak kérésükkel, amelytől beváz- 
dorlási engedélyt megkérik. ,

Sok érdekesség adódik ezzel ti 
m> gmozdul ássál k másolatban. Igv 
többek között az ősök rendezetlen­
sége, Sok esetben kiderült, hogv 
egészen más adatok voltak bejelent­
ve. mint amit az ered°fi okmányok 
igazolnak.

\ háború alatt és a háború után’ 
megszállások idején — legtöbb za­
var éhből »r időből származik — 

kérdést tárgyalt le. Tárgysorozatá­
ban szerepelt a kísérletügyi intéz­
mények és a kamarák együttműkö­
dése, a kamaráknak a növényegész­
ségügy! szolgálatba levő bekapcso­
lódása. a búza és a liszt márká­
zása, és a biztosítási üggyel kap­
csolatos agrárkérdések hatályosabb 
védelmének kérdése.

minden szakában állandó zónát és 
sörzónát is szolgál. Az előzékeny 
kiszolgálást maga a finom modorú 
keresztyén tulajdonos személye is 
garantálja.

A vendéglővel kapcsolatos szál­
lodát is nagyvárosi nívóra, messze­
menő higiéniával és ízléssel ren­
dezte be a tulajdonos. A vidékről 
heutazó közönség ebben a 10 ven­
dégszobában igazán otthonos ké­
nyelemre talál. Amellett n vendég­
lői és szállodai árak igen szolídak, 
az egész üzletvezetés a forgalomra 
van felépítve.

Az esti órákban a közismert 
Csíki Géza cigánynrfmás és 10 taom 
zenekara gondoskodik a kitűnő 
hangulatról.

Az ..Erdély“ vendéglő már csü­
törtökön este megnyitotta ajtóiéit 
és eddi" is számoson keresték fel » 
vendéglőt, az ünnepélyes megnyi­
tás azonban ma. szombaton este 
lo«Z.

az eredeti anyakönyvi kivonatuk 
nem voltak beszerezhetők az akkori 
zűrzavaros körülmények miatt.
Ilyenkor felmentés alapján az érde­
kelt fél eskü alatt jegyzőkönyvbe 
vallotta adatait és ezt fogadták e, 
az anyakönyvi hatóságok. Mos' 
azonban a miniszteri rendelet az il­
letőség megállapításához csak er* - 
döfi okmányokat fogad el s így de­
rültek ki az eltérések az eredeti ok­
mányok — tehát az eredeti adatok

- és a bevallott adatok között.
A másik kérdés érdekessé“'' 

hogy ezek az esetek leginkább a lm­
vándoroltak között fordulnak elő 
akik a háboni alatt, s után kerültek 
;.z országba. Bizonyítéka ennek a 
I ■■nynek, hogy a zavaros adatokat 
tisztázni hivatott eredeti ok.mányo 
kát a legtöbb ily esetben — Len­
gyelországból kérik.

Van még egy érdekesség. A tit >.<- 
zalosság. Az okmányok beszerzése 
s igénylése, alkalmával legtöbb-ui 
bevallják, hogy az a kivándorhis- 
Hoz szükséges, de amikor az emb- . 
'< Iránt érdeklődik, hogy melyi’ 
'■rszág frló iramul a mozgalom, el. 
zárkóznak a felelet elől éa senlc 

■m hajlandó felvilágosítás'! adni.
Nagy a kivándorlás kuniunk- 
(lírája, annyira nagy, hogy a 
titkolózást még egymás között 
is szigorúan letartják s egy­
másnak sem árulják el, hogy 

hova óhajtanak elmenni.
Sikerült egy okmány-..igénylővel' ’ 

> 'szidgefest kezdeni. Először nem
■ ■ I kötélnek, de későbh „csak úgv 
dtalánosságban" mond egy-két sz< 
'■ár hangsúlyozta, hogy ..nem mi; ‘ 
b'i ő odamenne” mert a e 'l j’ür '11

■ in hajlandó szólani.
A debreceni kivándorolni készü­
lők legtöbb esetben Angl!» 

orientálódnak. Angliában a nők 
nck nagy elhelyezkedési lehető­
ségeik vannak, mint háztartás­

belieknek.
Egy szakácsnő Heti fizetése no 
gyár pengőben mintegy 60—70 pen 
gü. míg a szobalányok^ 50—-60 pen­
gő, Ott pedig ezenfelül nem i,s tö­
rődnék a „származással”. Dé’ami'- 
rika nem jó — mondja az informá­
torunk, — mert nagyon sokan pá­
lyáznak oda, a kormányok pedig szi­
gorú kontingenst tartanak Ive. Szó 
lehet az afrikai államokról „de ki 
megy gyarmatra“, állapítja meg. A 
debreceniekre vonatkozólag megái- 
tanítja, hogy Debrecenben nagyon 
sokan foglalkoznak a kivándorlás 
gondolatával, de nem vallják be. Az 
iratokat azonban már egymásután 
készítik elő, hogy ha kell együtt, le­
gyenek.

Akármilyen optimista érzés okká 
növekszik a kivándorlás gondolata 
Debrecenben, határozottan tény az. 
hogy az iratokat már tömegesen 
szerzik be az illetékes hivatalok­
ban. S úov tata-zt1- az idők ielc
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TANÄR LESZ
Az egyik délutáni fővárosi lap 

arról ír. hogy egyes körökben el­
terjedt hír szerint Csillén András, 
a Keresztény Községi Ráírt elnök? 
vissza vonul a politikától és te.ljnsen 
a tudományos életnek szenteli mun­
kásságát. Egyesek szerint C-illéri 
András d- a debreceni Tisza Ist­
ván tudom' tB”yetemen kanna pro­
fesszori ka’ed át úgv, hogy végle­
gesen Debiocenbe költözne. Ebb > ■ 
sz ecetben természetesen lemondana 
a Köz--''gi Keresztény Párt el' öksé- 
géről is. A hírt illetékes helyről 
nem erősítatt ’>k meg és így az! f mn- 
tarfá«sal közöljük.

W»> »«■ ■» |----- III—

Kitűnően sikerült a debreceni 
városi zeneisko’a I. idei 
nyilvános hangversenye 

Tegnap, pénteken eale nyolc órai kr' 
(Jettel rendezte mrje első nyilvános lian^ 
versenyét a debreceni városi zeneiskola.

műsort Budai Béla kis p'lmnázis'a 
fid. Búza Gábor tanítványa nyitotta meg 
liegedűszámával. Corelli—Leonard! i La 
folia r. darabját látszotta kltfluő teehnL 
I á-, al, mély átéléssel. Mátrai Olga stílu­
sos zongorákísérete mellett. Majd Farkas 
János, Erdész Mihály tanítványa Ham 
(tel : G-mnll cselló Szondiját játszotta 
precízen és érzéssel. A zongorakf.sérrtel 
Szabó Emi! tanár látta el teljes tőkéié 
h s».r’^gvl. Ezután Búza Gábornak egy te­
hetséges tanítványa, Vlncze Szeréna In 
terpreMlta móvészetlel Vivaldi : »-moll 
Iic-fcdíivcrspnyét. SmogrovHs Piroska ki 
sértp zongorán. Bencsik Jolán, a kitűnő 
éneklanárnő. G. lloőr-Tcmpis Erzsébet 
növendéke kellemes szopránján két ked 
ács dalt énekelt Galánffy T-ajos zene­
tanár tökéletes és művészi zongornkhé- 
rcte mellett. Szűcs Mihály, Szintén a ki­
tűnő zenepedagógus Bnza Gábor tanít 
ványn Vitali: Giacconn-fát adta elő he 
"cdíin virtiiozifássaL Zongorán kísért 
Mátrai Olga. Szünet után Simon Etelka 
művészi zongoraszáma következett 
llnsdii : Linói! variációit játszotta n«^y 
technikával. A kiváló tehetségű űrleány 
llüchtl Margit tanítványa. Dr. Magyar 
István Mozart : a Vnrázsfnvohi és Figaro 
házassága című operákból áriákat éne­
keiét. Kellemes basshnr! Ionja, nagy szerű 
szövegejtése és biztos fellépése elragad­
tatta a közönséget. A zongornklsérctet 
Gnlánffy Lajos zenetanár látta el slniu 
léknnyan és precízen. A kitűnő énekes 
G. IIoór-Tempis Erzsébet tanítványa. Vé­
gül Beethoven : ozngorahármasa követ­
kezett fix» avrlácló op. 121 a), melyet bá 
rom tehetséges éa városszerte Ismert B» 
la! zenei tehetség t Bacsó Jenő zongo 
rán. Sznthmóry Endre hegedűn. Agárdi 
Lnjas gordonkán adott elő. A három 
nagyszerű muzsikus maradéktalanul ki­
fejezte Interpretálásában a szerző leiké 
nek hullámzó és mélységes érzéseit.

Az előadás végeztével n szereplőket a 
megjelent srépszámó Uözöna/f letkese«
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£rősen gyiijdik a vásárlók 
a repiilőbél^egeket

, i'sak tegnap hoztuk nyilvánossá : 
f.-j' hogy aki 000 repülöbélyeg 

jlepüiö Clubtól egy sétarepül''sn 
,.'s nrt mé’-' a vásárlóközönség foko­
zott buzgalommal kérte és gyűjti? ■ 

bélyegeket.
Éppen a repülés nagy nemzetv' 

lélnii ügyére tekintettel ez úton fi- 
„vvlmeztctjük a kereskedőket, akik 
szívesek voltak a repülőbélyegek 
forgalom hallózásának munkáját ma­
mikra vállalni, hogy ne tartsák visz- 
~/:i a bélyegeket azzal az indokkal, 
bogy az árát azután inkább ők ki­
fizetik- A cél nem az. hogy egy-két 
kereskedő adjon 10—30 pengőt, há­
rem, bogy mindenki áldozzon egy 
é\’ben egyszer pár fillért. Kérjük 
éhét a kereskedőket, hogy adják át 

•minden vevőjüknek az egypengön 
felüli vásárlások alkalmával a kral­
város repülőbélyegeket. Nem pusz- 

cél. bár kétségtelen, hogy erre most 
különösen nagy szüksége, vau a pi­
lótakiképzésnek,. hanem mindenek- 
felett azt akarta és akarja a Repülő 
, 'lub a köztudatba belevenni, hogy 
■i város társadalmának apraja-nagy­
in érezze a közösseget, a felelősse­
get a renülő hadseregünk feltámasz- 
fásáért folyó harcban.

Magát Lossonczy István főispánt 
is elsősorban ez a fontos nemzeti 
szellem nevelő szempont vezette ’;s 
ezért kér mindennap pontos jeien-

Hetven éves
a Debreceni Jótékony NőecyTet

Debrecen város legrégibb nőegy - 
'»te- a Debreceni Jótékony Nőegylet, 
amelyet 1869-ben hívott életre a 
nagynevű református püspök Ré­
vész Bálint, most ünnepli fennállá­
sának hetvenedik évfordulóját. Eb­
ből az alkalomból a Nőegylet már­
cius 5-én, vasárnap délelőtt tizen­
egy órakor a Vármegyeháza dísz­
termében emlékünnepélyt rendez, 
melyen elnöki megnyitót mond 
<ass Béláné elnök, ünnepi beszédet

Tiiezer pengővel
százezer oen^őre emelte fel
a belügyminiszter a debreceni
insésakció államsegélyét

Februárban ugrásszerűen emelkedett az Inségmunkára jelentkezők szama

Dr. Kupinszky Sándor th. t.aná - 
fiók, a. szociális ügyosztály vezetője 
csütörtökön este érkezett haza R i 
napestről, ahol a negyedik közigaz­
gatási tanfolyam megnyitásán Deb­
recen város képviseletében vett 
részt. A megnyitó ünnepségen az or­
szág közigazgatási életének jófor­
mán minden számos reprezentáns,a 
résztvett, akik erre személyre szóló 
meghívást kaptak. A belügyminisz­
térium dísztermében folyt, le a meg­
nyitó előadás. Dr. Kupinszky Sá :- 
dor a közigazgatási tanfolyam kere­
tében március 23.-án tartja meg elő­
adását Debrecen szegényügyeröl.

A. szociális ügyosztály vezetője 
budapesti útja alkalmából a polgár­
mester megbízásából

tárgyalást folytatott a beliigy- 
•nhílsztériumhan az inségmuu- 
kákra megállapított államsegély

, felemeléséről.
Mintegy 40.000 pengő szükséglet 
Mutatkozott, a munkanélküliek fo­
kozottabb jelentkezése folytán a 
most, rendelkezésre álló keret pénz- 
''g.vi kíhövítéaére. A kormány bid-.
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Svetits-palotatörténtek

a

Újabb jelentkezések is 
.néhány hazafias érzésű
• ■ akiket nem kértek fel 
lyegek árusítására, meg

A rendőr betörőlesre Indult, mikor elütötte a robogó autó — Elfogták 
a betörőt

lest arról, hogyan áll az ügy. miké- t 
történik a repülőbélyegek forga­
lomba, hozása, kik vesznek részt az 
adminisztratív munkában.

Nagy örömet jelentett az ügyek 
intézőinél, hogy a MOKTÁR szin­
tén jelentkezett önként, és kért bé­
lyegeket. hogy pénztáránál forga­
lomba hozhassa. Nyilván a többi

még a bé- 
sem várva 

a felhívást, önként jelentkezett. - - 
így Krausz Mór cipőüzlete Hunyadi 
utca 1-1, Pintér Gusztáv órás Piae- 
utca 18. Rosenfeld József papírke- 
reekedő Deák Ferenc-n. 2. és végű' 
az Idegenforgalmi Hivatal, amely 
szintén kért bélyegeket.

Tegnap ismét sok kereskedő meg­
kapta a repülőitől,vegeket és most 
már csak kevesen vannak hátra 
azok közül, akik az első menetű m 
bélyegeket, kapnak. Reméljük, nem­
sokára elfogy ez a mennyiség; cs 
következhetik az újabb csoport, úgy 
hogy májusra--júniusra már meg is 
lesz a nélkülözhetetlenül szükség's 
összeg a pilótakiképzéshez.

Kérjék a vásárlók a repülőbélye­
get, a 600 darab hamar ossz gyűlik 
és nagyon kellemes sétarepülés lesz 
érte .) jutalom.

tart Erdős Károly dr. egyetemi ta­
nár, 
tója 
kony Nőegylet 
Szondy György dr.. főtitkár, 
Darkó Irén. Énekel a Dóczi 
nőképzőintézet énekkara B 
Ferenc ta n í tónők é pzői n tézet 1 
és zenetanár vezetésével, valamint a 
kollégiumi Kántus Szigethy Gyula 
kollégiumi énektanár vezetésével.

i Jótékony Nőegylet igazg i- 
Hetven év“' címen a Jóté- 

történetét ismerteti 
Szaval 
tan it ó- 
Szücs 
ének -

v.ilevőleg eredetileg 80.000 peng i 
államsegélyt nyuj'ott Debrecen va­
ros inségseg-élyo támogatására. Ezt 
at államsegélyt még az ősz folya­
mán a város vezetőségének szorgil- 
mazására 10.000 pengővel már fel­
emelte a belügyminiszter s így az. 
államsegély mai összege 1)0.000 p m- 
got tett ki.

Ehhez most dr. Kupinszky Sán­
dornak újabb 10.000 pengőt si­

került kieszközölnie.
úgv. hogy végeredményben az idei 
államsegély 100.000 pengőt tesz ki. 
amíg a múlt évben erre a c'lra 
90.000 pengőt kapott a város.

Hangsúlyozta dr. Kupmszkv 
Sándor, hogy ebitől a keretisii mos* 
már szűkösen biztosítani lehet az 
inségmunkák zavartalan folytatását,

az. Idén szokatlan nehézségekkel 
kellett megküzdeni, mert míg »z 
előző esztendőkben átlag öt-haf- 
százas napi Insógmunkásokkai 
dolgoztak, ettől több sohasem 
jelentkezett munkáért, az idén 
februárban a jelentkezők száma

Ragyogó szép női divat 
modellcipők 
megérkeztek

P12’9O b■ ■ ■■ egységárban

Takarékossági tag

ezer körül mozog.
így bár a;.: elmúlt hónapban és ma
i.s naponként hót-nyolcszáz embua 
foglalkoztatnak a különböző munka­
helyeken, nagy gondot okoz, hogy a 
további 100- 200 embert. Iiogy ősz- 
.szák lie az amúgy is lényegesen fe ­
emelt keretbe.

Azokkal H panaszokkal kapcsolat­
ban. hogy az inségtnunkások rése • 
re megállapított havi munkánál’ 
kontingenst a jelentkezők sok eset­
ben késedelmesen tudják ledolgozni.

Nem várt nagy érdeklődés nyilvánul meg 
a holnap délutáni dalos hangverseny iránt

Az éneklő ifjúság hangversenyé­
vel párhuzamosan az öreg dalosok 
is újból dalra nyitják a nótás a,la­
kukat. A magyar összetartás és 
egymás megbecsülésének legszebb 
dokumentuma, hogy az összes deb­
receni énekkarok közös hangver­
senyt rendeznek a Bikában. Mugas- 

' színvónali'i míisort. állított össze a 
fáradhatatlan rendező gárda, mely­
nek élén dr.
váth Ferenc minden s 
két éjt nappallá téve 
nagy rendező gardával 
Úgy hallottuk, hogy 
áru helyek nagy része 
télben elkelt. A társadalmi élet leg-

. Bállá Bertalan és Hor- 
abad idejű­
dolgoznak a 
a sikerért.

i mérsékelt 
már élővé-

Halálra gázolta a rendőrt 
egy miskolci taxi

Miskolc, március 3. Szörnyű tra­
gédia történt csütörtökön hajnal­
ban Miskolcon, a Hunyadi-utcai 
Zenepalota előtt. Hivatásának esett 
áldozatul egy rendőr, akit —- eddig 
még részleteiben tisztázatlan körül1 
menyek között elgázolt egy mis­
kolci bérautó. A rendőrfőtörzsőr- 
mestert '.'dósággal fclnyaláholta a 
sebesen robogó gépkocsi es métere­
ken keresztül hurcolta magával, 
majd eszméletlenül, összetört ta­
gokkal a földre dobta.

A szomorúi esemény előzményei­
ről az alábbiakban számolunk 1m' : 
Palotai Bajos rendőrfőtörzsőrmes­
ter észrevette, hogy a Zenepalota 
melletti házban lövő üzletből moz­
gás zaja hallatszik ki. Sejtette, 
hogv odabenn betörő jár és elin­
dult az üzlet felé. Ekkor robogott 
végig a sötét utcán az MI 099 
remiszámú taxi, melyet Mcsgyen- 
kov Vasz.il gépkocsivezető vezeteti. 
Az autó elkapta az úttesten keresz­
tülvágó rendőrt és több méteren 
keresztül vonszolta magával- A 
rendőrfötörzsőrmester a hatalmas 
útődés követkeiztében felrepült az 
autó hűtőjére, moly be is horpadt, 
majd hatalmas ívben terült cl az 
utca kövezetén. Egy járókelő a kö­
zeli nyilvános telefonon azonnal 
értesítette a mentőket, akik a sze- 
reucseiJej'i. önsÄ'tört. rendőrt az. Er- 

rámutatott a szociális ügy-osztály 
vezetője arra, hogy minden mun­
kára jelentkező részére biztosítani 
tudják igazságos sorrendben a mun­
kára való kirendelést. Nem állni* 
tehát elő az a helyzet, hogy egy ín- 
séginunkás a számára megállapító t 
havi nyolctól 20 munkanapot le m' 
dolgozhatná. Sőt abban az irányban 
’s tettek könnyítéseket, hogy a há 
vönként ledolgozandó munkanapok 
nfindig a munka megkezdéséiül s.m 
n'iítta-sanak.

kiválóbb reprezentánsai is mind ott 
lesznek holnap délután .az Aram 
Bikában tartandó hangversenyen. A 
magyar dal ápolói és kedvelői mind 
ott lesznek. Sarkady Sájidorné, Si­
mon István, Kovács Gyula. Cseke 
Zoltán szólóénekkel is szerepelnek. 

’•Ott. lesz Rácz Jancsi a kiváló zene- 
fenrának az ólén. Vidékről is sokan 
bejelentették a résztvételüket. Van 
egy régi német közmondás: „Ahol 
énekelni hallasz állj meg -- csak a 
gonosz embereknek nincsenek da­
lai“. Reméljük az a hangverseny 
cgyszersmint a jó emberek találko­
zója is lesz. Minden jó magyar ern 
bért odavárunk.

' zsébet-kórházba szállították. A hely 
színre rendőri bizottság szállt ki es 
őrizetbe vették Mesgyenkov sof- 
főrt. A ’•észlctek tisztázására azon 
nal megindult a vizsgálat. Annyit 
már eddig is megállapítottak, hogy 
a soffőr csak az utcai lámpát 
égette, holott sötét utcákon a köd 
lámpát is többször fel kell gyni 
tani. A gépkocsi egyik ködlámpája 
egyébként nem is működik.

Palotai 1 .ajos rendőrfőtörzsör- 
mester csütörtökön este kilenc óra 
kor anélkül, hogy visszakapta vol­
na eszméletét, meghall. Palotai 
már nyugdíjban volt és nehány hó­
nappal ezelőtt hívták be szolgá­
latra, .Budapestről vezényelték Mis­
kolcra, ahol kötelességteljesítés 
közben a halálosvégű szerencsétlen­
ség érte.

A szerencsi'tlenség zajára feléb­
redt az egyik közeli lakó és mikor 
az utcára ért. hogy meggyőződték 
a zaj okáról, észrevette, hogy a Ze­
nepalota melletti üzlet redőnyét 
hirtelen felrántják és az üzletből 
egv férfi ugrik ki. A rabló futás­
nak eredt. A detektívek később el 
fogtak egy fiatalembert, akiről a 
szomólyleírás után megállapították. 

• hogy azonos az éjszakai rablóval. 
I aki ha akaratán kívül is — vég- 
I eredményben a Palotai Lajos rend 
I őrfőtörzsőnnotder halálát okozta.

Vasz.il
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,»Szépmíves törzs“
alakul vasárnap délelőtt 11 órakor 
a Keresztény Nemzeti Liga dísz­
termében H Turul Szövetség Atilla 
Bajtársi Egyesületének kebelé­
ben. Debrecen keresztény nem­
zeti lakosságának régi kívánsága 
teljesül ezzel s végre valóimra 
Debrecen is felébred hírhedt tes- 
pedtségébőj és síkra száll a ma­
gyar értékekért. A megtért bűnös 
város, Budapest mutatta ebben az 
Irányban az utat. Úgy látszik Fő­
vezérünk Horthy Miklós Kor­
mányzó Urunk honfoglalása ered­
ménye« volt és a bús magyar 
('.|etet egy kissé felvidító mű végze­
tek megújhodása innen Indult el. 
Az eddigiek szerint Zsapka Kál­
mán, a budapesti „Szúpmives B r- 
birsi Egyesület vezére és gráf 
Festettre Domonkos is e’jiin Deb­
recenbe erre az alakuló táboro­
zásra.

X ZSIDÓK MOZGOLÓDÁSA

volt tulajdonképpen az indítóok, 
amely a „Szópmlvea“ törzs meg­
alakítására késztette a Turul deb­
receni vezérségét. Ismeretes még 
az a hirtelen meglepő és zavar­
keltésre irányuló cselekedete a 
debreceni zsidóságnak. amik ír 
tömeges kilépésükkel meg nk ír­
ták akadályozni a Zenekedvelők 
Körének tervbevett hangverse­
nyeit. Ténykedésük azonban visz- 
sziiüt. cőt ránknézve ked­
vező fordulatot hozott. Debrecen 
keresztény társadalma felfigyelt 
az eseményekre és megértve íz 
idők hívó szavát, erős, megingat­
hatatlan arcvonalba vonult fel a 
zsidóság támadás« elten, ßs győz­
tünk. Győzött a megfe.rtőzhetet- 
len nemzeti gondolat. \z Attila 
Bajtársi Egyesület „Szépmlves“ 
törzse most ennek a megmozdu­
lásnak a folytatása. Törzsfőnek 
Oláh István festőm fi vészt szom.1 - 
fék ki. akinek tehetsége élő biz­
tatás n szép gondolat megerősö­
désének és gvökcrrtveréaZnek.

HÁROM ALTÖRZSET

szerveznek a ..Szépmivés" törzsön 
belül. Külön képzőművészet! al­
törzsben tömörülnek Debrecen 
fiatal, nagytohetsé.gü festőmű­
vészei. szobrászai, grafikusai. En­
nek az altörzsnek a vezetője Nm'v 
Ferenc rajztanár tesz, aki Oin'i 
Istvánnal együtt sokat fáradozott 
a magyar, különösképpen a bb- 
recent művészet fellendítésén. 
Menyhárt József. Berki Ir.ma és 
még sok más fiatal tehetség je­
lentette he már eddig is csatlako­
zását. A zeneművészeti altörz - 
vezetője a tehetséges, klasszikus 
tudású Sz.nndv László zenetané" 
lesz. A debreceniek kedvence, a 
szimna'ikus Márkus Lajos szín­
művész szervezi meg a színmű- 
vészeit altörzset, ahova idáig már 
tizenöt színművész csatlakozott

MAGYAR AKARÁS.

tehetség, éjnivógyás és a magyar 
jövendő féltése irányítja ezeknek 
a fiataloknak a lépteit. Hisszük 
hogy munkájuk a megújhodó mi- 
gyar étet építő munkája lesz. A 
szellemi vezetést a magyarság 
mlndezidelg kf engedte csú 'znj a 
keze közül s azt egy idegen szel­
leminél telített, minden idők áram­
latai ellenére is örökre galiciaiirk 
maradt faj kerítette hatalmába, 
Onhltt, m a gasr a tö rő. h a gyom á - 
n.voknt nem ismerő és nem tisz­
telő szemtelenséggel ült ez a f ' 
Potemkin-falvi kúriáiban és pöf- 
fi'szkcdö merészséggel csak savit 
faját emelte fel a beképzelt te- 
hetség trónjára. A dehree-mi 
Turul most végérvényesen le­
dönti ezeket a papírmasé ura-á- 
gnkat é,s bebizonyítja, hogy a ga­
líciai fal szellemi vezetése nélkül 
Is él, virágzik és elkápráztató a 
magyar rnűvéztzrf >

KEZDŐDIK A TAVASZ 
A ZÖLDSÉGPIACON IS

Hétvégi séta a

Már kissé tavaszba hajló az idő : 
ha hűvös is van, a ragyogó napsü­
téssel váltakozó borongás délelőt- 
tök, holdvilágos, vagy esőtől fényes 
éjszakák áprilisnak tüntetik fel a 
március elejét. A korzón is megje­
lentek néhány merészebi) emberen 
a tavaszi kabátok, a hölgyek fején 
az élénkszíníí szalmakalapok és na­
gyobb a forgalom is, mint a téli 
vacogós Időkben.

A frissülő, tavaszodé áram meg­
mutatja hatását a debreceni piacon 
is, almi fokozódik az élet ütem" 
Munkatársunk az elmúlt nap sétát 
tett a Rákóczi-uteal piacon és azt 
tapasztalta, hogy a szokásos téli 
holt élethez képest elég jó a forga­
lom. Ne gondoljunk azonban va­
lami nyüzsgő, hangyabolyszerfi 
életre. Az árusok nagykendőbe hú­
zódva állanak portékájuk mögött 
jóval kevesebben, mint tavasszal, 
vagy nyáron — és a márciusi szel­
lőben fázva kínálják portékájukat.

— Minden eladó — hirdeti egy 
tanyasi bácsi, aki előtt hatalmas 
kupacokban áll a burgonya és a ká­
poszta. ű 8 fillérért mérik kilón- 
kint a burgonyát. Egy fej káposzta 
14—iß fillér. A zöldség csomóját 
8 1(5 fillérért árulják. Nagyobban) 
téli dolgokat látunk még- <te egv

Kellős sttUlögyilltosságvól 
vallóit c vésztői gyilkos

Baltával ütötte te szüleit és elrabolta ., pénzüket

Gyula, március 3. A békésmegyei 
Vésztő községben ma is borzalom­
mal beszélnek arról a kegyetlen 
gyilkosságról, amely a falut, csü­
törtökön izgalomba hozta.

Pálfi Sándor hetvenötéves gaz 
dát és ennek hetvenéves fele 
ségóf csütörtökön reggel a láto­
gatóba érkező egyik rokonuk 

vérbefagyva holtan találta, 
tlzenkótéves unokájukat. Molnár 
Andrást pedig életveszélyesen meg­
sebesülve. eszméletlenül. Amikor a 
csendőrök kiérkeztek a véres tett 
színhelyére, a kisfiú egv pillanatra 
magához tért és ennyit mondott ;

Pista bácsi.
Ezen az alapon
gyanúba vették a meggyilkolt 
házaspár 28 érés fiát, Pálfi 

Istvánt.
\ csendőrjárőr a gyilkosság szín­

helyéről visszasietett a községbe, 
hogv megkeresse a fiatal Pólfit.

Nem sokáig keltett keresniük, 
mert a község közepén megtalálták 
amint beszélgetett egy emberrel. 
Ez az ember éppen azt újságolta a 
fiatal gazdának, hogy a szüleit 
meggyilkolták.

Pálfi István színlelt megdöb­
benéssel fogadta a hirt 

és azt mondta, hogy sietve elmegv 
szülei lakására, hogv megtudja, mi 
történt. Ekkor értek oda a csend­
őrök, akik

leugrottak a kocsiról, közrefog 
fák Pálfit. megvasalták és be­
szállították a község fogdájába 

Kihallgatásakor Pálfi mindent ta­
gadott. Amikor kivittek a gyilkos­
ság színhelyére, látszólag nyugod­
tan követte n csendőröket, de a 
konyhanjfóhan meghökkent, mert 
váratlanul érte, hogv itt találta 
apja holttestét. A földre vetette 
magát és hangos zokogásba tört ki 
Kis Idő múlva erőt vett magán é*- 
a legnagyobb hidegvérrel tagadót* 
mindent. Amikor megkérdezték lé­
te, Igaz-c. hogv a minap negyven 

kórt kölcsön disznővásár

Rákóczi-utcán
asztalnál hangosan kínálja egy 
néni :

— Tessék spenótot, sóskát, zöld­
hagymát.

18—20 fillér egy Kiló spenót, ter­
mészetesen melegházi. A zöldhagy­
mának 8 fillér csomója. Sok a fel­
szállított áru. de kevés a vevő. Még 
inkább észrevehető ez a baromfi­
piacon. ahol hatalmas kosár tojá­
sok még dél felé is érintetlenek. Pe­
dig nagyon kínálják a kofák az 
árut. Egy néni még húsz lépésről 
is kiabált utánam :

— Tessék venni, nagyságos úr, 
Imiért adom darabját.

C 7 fillér a tojás árfolyama : ez­
előtt néhány héttel 8 -fi filterért 
árulták.

Kevés az élő baromfi. Itt még 
nincs újdonság : tyúkokat, jól fej­
tett libákat árulnak. Díszes tollú 
kakasok, kendermagos tyúkok fek­
szenek összekötött lábbal. 2.20 3 
pengőért árulják darabját? Láttunk 
egy hosszúfarkú, büszke pávát te. 
Nagy gyűrűben állták körül az em­
berek. Visszafeléjövet már a Csapó­
utcán találkoztunk vele. Egy bácsi 
szorongatta hóna alatt boldogan : 
büszkén mondta komájának, akivel 
"s’szetelálkozott:

— Milyen szép lesz a tanynnd- 
varon 1 

lásra és ezt apja megtagadta, azt 
felelte, hogy igaz, de ezért nem ha­
ragudott az apjára. A gyilkosnál 
kétszáz pengő készpénzt találtak. 
Amikor ennek eredete felől fag­
gatta a vizsgálóbíró, Pálfi azt mon­
dotta, hogy ez a keresete, és állati- 
dőan magánál hordja. Később azt 
mondta, hogy Amerikából kapta a 
pénzt. A vizsgálóbíró ekkor hirte­
len rácsapott :

- Mióta küldenek Amerikából 
véres pénzt ?

Ez a kérdés, amely nem volt 
egyéb, mint a nyomozóközeg fogá­
sa, mert a pénz egyáltalában nem 
volt véres, láthatólag megdöbben­
tette Pálfi Istvánt, aki megtört és 
azt kérte.

küld lenek ki mindenkit a szó 
bából, mei t vallani akar.

Vallomása során elmondta, hogv 
él fél után egy órakor ö követte 
el a kettős sztilőriyilkosságot.

magához vette az ott' talált pénzt, 
a véres baltát pedig a község szó. 
lén lévő tócsába dobta be.

A csendőrök odakísérték s a 
megjelölt belven az árok vizében 
meg Is találták a baltát. A gyilkost 
holnan hozzák be a gvitlai ügyész­
ség fogházába Az életveszélyesen 
megsebesült 12 éves Molnár-fiút 
termán a vármegyei mentők autón 
behozták a gyulai kórházba. Az 
esti órákban rövid időre magához 
tért s a vizsgálóbíró kihallgatta.

A fid előadása teljesen fedi a 
gyilkos vallomását.

Amikor befelezte a szörnyű vé­
rengzés előadását, Molnár András 
elájult és még ma is eszméletlen 
állapotban fekszik.

Annyit már megállapított az 
ügyészség, hogv Pálfi István ügvo 
n<>m kerül a statáriálls bíróság el" 
mert fejszével és nem lőfegyverrel 
'"'ífoti:, végre a '.’viP-ossávoí.

Molnár András 12 éves gyermek. 
'• szerda éjjel] rabhu’vilkosság har­
madik áldozata » kórházban’ meg­
halt.

VASÁRNAPI 
l,TEN =

A református templomokban :
Nagytemplomban d. e. 10 órakor d< 

Farkas Pál, d. u. fi órakor Szenes Lősz 
ló. Kistemplomban d. e. 0 órakor Csu 
toros Sándor, 11 órakor Szenes László 
d H. 5 órakor dr. Farkas Pál. Kossuth, 
utcai templomban d. e. in órakor Baja 
Mihály, d. u. fi órakor dr. Bartha Tibor 
Káról! G.-téri templomban d. e. 0 órakor 
Kolozsváry Kiss László, d. u. i órakoi 
Kiss Antal Jenő. IspolályMemplomhan 
d e. 10 órakor Molnár Ferenc, <1. u 5 
órakor vallásos ünnepély : Tamás F 
Árpád-téri templomban d. e. Hl órakor 
dr. Hegyaljai Kiss Géza. d. u. 3 órakoi 
Márki Kálmán. Homokkerti templomban 
d e. 10 órakor Kovács József, d ii fi 
órakor Szilágyi László. Nyjlpstelcpi 
templomban d. e. 10 órakor Mczey Béín 
d «I. 3 órakor Orosz János, C.sapókfrti 
templomban d e. 10 órakor Kiss Lajos 
<1. u 3 órakor Farkas Dezső. Kerekes-le 
lepi templomban d e. 10 órakor Kulcsár 
berenc, d. u. fi órakor Kulcsár Ferenc. 
Nyúlási áll. iskolában d. e. 10 órakor dr 
Lenéz Sándor. Tégláskerti áll. iskolában 
d. e 10 órakor Birinyl János. Szegény 
házban <1. e. 8 órakor Halász András 
1.gyeken d. ii. 3 órakor Nagy Dezső 
llorlhy-közkórházban d. e. fél 9 órakor 
■Sagy Sándor. —■ Tanyai istentiszteletek. 
Szepes d. e. 9 óra: Papp Géza. Hosszú 
pályi-úl d. ti. 2 óra: Papp Géza. Paling 
<1 o. 9 óra: vitéz Szabó Endre. Dombos 
tanya d. u. 2 óra: vitéz Szabó Emire 
Hármnshcgy d. e. 9 óra: László L. Elek 
Ondód 1 Kádárdülö d. e. 10 óra: l’á 
polthy Árpád. Lukaháza d. u. 2 óra: 
László L, Elek Ebes d. c 10 ór»: Ku 
luez József.

A róm. kát. templomokban :
Rendes .szentmiserend 0. 7, *.20, 9 óra 

kor. Féltízkor nagymisét tart és szent 
beszédet mond Láng Pál pápni kamarás 
plébánoshclyettcs. Délben 11, három 
negyed 12. fél 1 órakor szentmise. Kert 
ségi kápolnákban következők mondanak 
szentmisét : Csapókertben Knmnicrgrn 
bér Emil, ITomokkcrfhen dr. Rassovszkv 
Kálmán. Nyilastelepen Kiss László. 
Auguszla-szanatórhimban Horváth Jsl 
vén. Hajilúsámsonban Novak Gs-nln. Jó 
zsán dr. Szabó János.

A glir. kát. templomban <
Heggel 7 órakor reggeli Istentisztelet 

d r. 8 órakor diákmise. 9 órakor kato 
namise. 10 órakor nagy szentmise, a stl 
beszédet Papp Gyula szentszék! fanáesos 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szentmise, d. n. tél 4 órakor rózsafűzér 
é jlatosság. 1 órakor versennyé, böjti 
szentbcszéd és szenlséglmádás. — Min 
den pénteken <1. u fi órakor rózsafűzér 
ájtnlosság, fél 7 órakor böjti szentbcszéd 
és szcnfségimádás.

Ai evangélikna templomban 
vasárnap d. c. 9 órakor ifjúsági istentisz 
lelet. Prédikál Lnbossa Lajos. D e. 1f) 
órakor és este 5 órakor gyülekezeti Is 
tcntisztelct. Prédikál mindkét alkalom 
mai Böjfös Sándor. Délután fél négy 
órakor középiskolás leánytanulók biblia 
órája a tanácsteremben.

Istentisztelet ne unitárius templom 
ban. Debrecen, Hntvan-ntrn 21. szám 
alatt léső unitárius templomban március 
5-én, vasárnap délelőtt Hl órai kezdettel 
rendes vasárnapi Istentiszteletet tarts 
nak Ez alkalommal imádkozik és prédi 
kál Józan Miklós püspöki vikárius A 
templom fűtve lesz. Tstentiszteelt után a 
rendes tavaszi közgyűlés a megknldö’l 
tárgysorozat szerint, I

Istentiszteletek n baptista Imaházban 
\ Sznppnm» ’iteai imabárban vasárnap 

d e. fél 9 rú 10-ig imaábítnt, fél to 
fél 11-ig prédikáció, ti—12-ig vasárnapi 
iskola, d. n. fi -8-ig prédikáció és úrvn 
csornosztás. Szerdán este 7- 8-ig biblia 
óra, Pánink este 7 —8 irr imaóra.

FIZESSEN ELŐ
A .DEBlUiCZENl ÚJSÁG MIM



Hiszek égi Istenben.
[Ilszek egy hazában,
Hiszek egy isteni űrök igazságban.
Díszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Rendőrség telefonszáma : 20 -45. 
Mentők telefonszáma: 0—4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
Aranyangyal", Bánó Aladár, Piac ú. 

50.' Telefón : 24—53. — „Keménység",
dr Gödény S. örökösei, Csapő u. 22. Te- 
lefán : 34—21. — „Bocskay“, Lassányi 
József, Cegléd-u. 22. Telefon : 29—14.— 
Hungária", Sz. Szabó Jenő, Vargákért.

Szoboszlói-út 4. f. Telefón : 28—25

Időjárás
Á Meteorológiai Intézet jelentézr :
Hazánkban az élénk szél már teljesen 

, Icsendesült. A hőmérséklet ismét elég 
magas értékeket ért el, Budapesten II 
az ország nyugati részén 7—8, a keleti 
részeken 5- 6 fok volt a felmelegedés. A 
déli órákban erősebb felhősödéi volt.

PROGNÓZIS: Gyenge légáramlás, szá­
raz és túlnyomóan derült idő. Erős éj­
szakai fagy. Béggel néhány helyen köd. 
A nappali hőmérséklet alig változik.

Visszaérkezett Debrecenbe dr. 
Kölcsey Sándor polgármester. Pén­
teken este hazatért Debrecenbe dr. 
Kölcsey Sándor polgármester. -aki 
néhány napot Budapesten töltött, 
•Bioi rósztvett az Országos R? fonná- 
ttis Zsinaton, majd Lossonczy Ist­
ván főispánnal együtt a várost 
••rjntö kérdésekben folytatott tár­
gyalásokat illetékes helyeken.

— Emlékűn népéi v a kollégium) 
kegyes alapítók emlékére. A debre­
ceni református kollégiumi Kántus 
ma délután fél fi órakor a Kollé­
gium kegyes alapítói emlékére 
nagyszabású ünnepélyt rendez. Az 
emlékünnepély megnyitó beszédét 
dr. Erdős Károly mondja, míg n ju­
biláló Kántusróí Szabó Béla vá­
lasztmányi tag emlékezik meg. A 
Kántus több értékes énekszámmá 
.szerepel a műsorban Szigethy Gyűld 
vezénylésével.

— A MANSz. Revíziós fyeányköre 
március hó 6.-án délután pontosan 
I órakor a MANSz. Piac-utca 36. 
szám alatti helyiségében tartja ez- 
*vi első kulfnrdéhitánját, mely al­
kalommal sikerült megnyerni nagy 
ifjúsági cserkész vezérünknek, dr. 
Versényi Klára tanárnőt, aki „Er­
dély kisebbségeiről“ és dr. Jóé Ist- 
vánnét, aki a ..Zöldkereszt mozga­
lom Magyarországon,, címen tartják 
meg igen értékes és tájékoztató elő- 
'dúsukat, melyre szeretettel meg­
hívjuk ügy a női bajtársakat, mint’ 
a helybeli összes leánykör és a re 
viziós leánykör tagjait. Elnökség.

— Vecsey—Bruckner—Budaházy 
■ Kövesdy Kántusilnnepély szom­
baton délután fél 6 órakor kezdő­
dik a Kollégium dísztermében.

— Miért kell hetenként legalább
ogyszer mindenkinek alaposan ki- 
Imztftani beleit? Már a rendes táp­
lálkozás mellett is annyi felesleges 
salak, i mószthetellen ro faanyag, 
bomlási termék halmozódik fel az 
! mesztöcsatornában, nhogy azoknak 
■a. akiknek rendes az emésztésük, 
időnként alaposan ki kell tísztiV- 
mok. Nem hiába tartották a régi k 
1" orvosnak azt, aki jó hashajtót 
ludu't adni. A sok hashajtó között 
V előnyben részesítik az
Artin-dragéet. Az orvosok tanácsáru 
- « pici Artin-szemecskét este be-

rp"gplre normális, bőséges 
ülésünk lesz, anélkül, hogv gon- 

iminánk arra, hogy hashaltól vet­
tünk IM.

A Kisgazdapárt több vezető tagja 
belépett

a Magyar Elet Mozgalomba 
„Súlyos csalódás érte őket a Kisgazdapártban, mert szánalmas politikai 

szelek ja téka lett“
Budapest, március 3. Nagyon érdekes 

»r a deklaráció, amelyet a Független 
Kisgazdapárt több régi vidéki vezetötag- 
,|n tett, amelyben

kijelentik, hogy a Független Kis 
gnzdapárlhól kilépnek és csatlakoz­

nak a Magyar Elet Mozgalomhoz.
Megállapítják ebben a kiáltványban, 
hogy a Kisgazdapártban súlyos csalódás 
érte őket, mert a vágyaikból és telteik 
bőt megszületett kisgazdapárt

szánalmas politikai szelek játéka lelt, 
a népi magyarság minden ellenségé­
nek kisajátított eszköze s játékszere.

Ezzel szemben a Magyar Elet Mozgalmá­
ban a magyar ige tisztaságát tátják s en­
nek zászlója alatt kívánnak küzdeni. Na­
gyon érdekes, hogy

a kiáltványt nlyan „vér szerint való

MMMWWWWWWMeaMnMWWWWWMMWWMAMMAMAM

A lIONSz. köszöneté a város­
nak. A HONSz. országos központja 
levelet intézett Debrecen városához 
amelyben köszönetét mond a város­
nak azért a nemeslelkű cselekedet­
ért, amellyel a HONSz. debreceni 
csoportja rendelkezésére bocsa,i- 
totta a Kossuth-utca 43. szám alatti 
házat és 5.000 pengő segélyben ré­
szesítette az egyesületet az elmúlt 
esztendőben. Ezért a nagylelkű tá­
mogatásért őszinte szavakkal mon­
dott köszönetét a HONSz. központja 
a városnak.

Eltemették Lenin özvegyét. Mosz 
kváhól jelentik : Lenin özvegyének. 
Krupskája asszonynak hamvait csütörtö 
kőn délután nagy ünnepséggel temették 
el a moszkvai Vörös-téren. A beszédek 
elhangzása után a hamut tartalmazó ur­
nát Sztálin, Molotov, Kaganovics és Vo- 
rosilow vitte a mauzóleumot megkerülvr 
a Kreml falához, melyben egy új rekeszt 
nyitottak és oda falazták be az urnát. Ah 
ban a percben, amikor az urnát a re­
keszbe helyezték, háromszoros sortílz 
hangzott el

OLCSÓBB LETT A MARHAHÚS 
1 KG. 68 ES 88, SZENT ANNA-U. 
10. SZÁM. VAROST BÉRPALOTA.

Megkezdődik a vitorlázó repü­
lésben! oktatás. A Debreceni Repülő 
Klub ifjúsági osztálya március hó 
12.-én délelőtt 11 órakor előadást 
tart a vitorlázó repülésről a keres­
kedő társulat dísztermében (Ferenc 
József-üt 8. sz.) A Repülő Klub ez­
úton hívja fel a vitorlázó repülés­
ben! kiképzésre jelentkezett közép­
iskolai ifjúságot, Iiogy az előadáson 
megjelenni szíveskedjenek. A repü­
lés iránt érdeklődő közönséget szí­
vesen látjuk. Beléntidí.1 nincs. Deb­
receni Repülő Klub.

— Megtalálták Vitt. Henrik király pa­
lotájának romjait. Londonból jelentik : 
A minisztériumok városnegyedében folyo 
építkezések sorún az. ásatások érdekes 
történelmi leleteket tártak fel A mai 
Whilehall helyén állt valamikor Vili 
Henrik király palotája és a mostani ása­
tások fel Is (áriak a palota álapfalait. 
Megtalálták azokat a történelmi neveze- 
Pssségű lépcsőket is. amelyeken a kegy 
vesztett Wolsey kancellár a király palo­
táját elhagyta, hogy a Themzén várako­
zó hajóra szálljon. Abban az időben 
ugyanis a Themze más mederben folyt, 
sokkal közelebb a Whitehall! palotához. 
Megtalálták Vili. Henrik feleségének 
fürdőszobáját és a palota borospincéjét 
is. A palota még a tizenharmadik szú 
zadban épült és Erzsébet királynő vnla 
mikor Itt rendezte a fényes udvari ün­
nepségeket. Innen hurcolták vérpadra 1 
Károly királyt és itt székelt valamikor 
Cromwell is, Angiin egyetlen közlúrsasá 
gi elnöke,.

magyar parasztok" írták alá, akik 
a Független Kisgazdapárt megalakí­
tásában is résztvettek s annak a ma­
guk körzetében legerőteljesebb tá­

maszai voltak.
A kiáltvány alatt a kővetkező aláírá­

sok szerepelnek : Jovánczal Ferenc (Ka 
posvár), Fekete Lajos (Nádudvar), Kál­
mán Ferenc (Hajdúböszörmény), Szenté 
József (Tahltótfalu), Chlkán Kálmán 
(Kösd), Spáth András (Dunabogdány), 
Sasa József (Oszlopán). A kiáltvány an­
nál érdekesebb, mert a Magyar Élet 
Mozgalomhoz már az elmúlt hetekben Is 
igen sok jelentés érkezett, melyben egyes 
községi, független kisgazdapárti szerve­
retek, mondhatni teljes egészükben je­
lentették be csatlakozásukat.

— A bélben keletkező mérgek 
által okozott rosszullételmél egy­
két pohár természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserűvíz, gyors és alapo 
bélkiürítö hatásánál fogva, gyak­
ran a legjobb szolgálatot teszi. Kér­
dezze meg orvosát.

- Rúzs t Árnádné Magyarv Ann 
,,NUST“ fűzőszaloniában tökéletes 
szabású és kivitelű 'űzök és mell­
tarlók ké.-zü’nek. Püsnöki palota, 
IT. Iránit. Telefon : 34-86.

— Kiss József tan. kér. kir. fő­
igazgató mondi i az ünnepi he zé- 
det. március 5.-én. vásárnál« délutó,' 
fél fi órakor a Ko'légium dísz.te’mié- 
b“n a debreceni Renülő Club ifjú­
sági alap javára rendezendő ünne­
pélyen, melyet a Veresmarthy Zs. 
B. E. rendez. Ez ünnepélyen szere­
pel Búza Gábor országoshírű hege­
dűművész «’•• az első Pendolin ze­
nekar Pető Gyula vezetésével. Be 
h'-nődij a nemes célra tetszés sze­
rint.

— Pusztító vihar Indiában. Kalkutta 
hói jelentik : Darbnnga környékén pusz- 
l'ló vihar dühöngött s több falut való 
sággal elsöpört a föld színéről. Huszonöt 
ember meghalt s elpusztult az egész tor- 
TTIŐS Í<

— Naffy érdeklődés nyilvánul 
meg a német könyvkiállftós Iránt. 
Az egyetemi német lektorátus az ú: 
német könyv bemutatására kiállí­
tást rendez a Déri Múzeumban. A 
kiállítás ünnepélyes megny'tása va­
sárnap délelőtt 11 órakor lesz. Rö­
vid bevezetőt tart és a kiá’It’ás 
anyagát ismerteti dr. Heybey Wo’t- 
gang. A megnyitóra minden könyv­
barátot és érdeklődőt meghív a 
rendezőség. Belépődíj nincs.

—■ Másfélért börtönre ítélték n késel«'» 
férjet. Budapestről jelentik : Tavaly 
augusztusban Toll» József 24 éves cse­
peli borbély összeszúrkálta feleségét, úgy 
hogy az asszony hónapokig feküdi sú­
lyos belegen. Házaslárosn elkövetett 
szándékos emberölés bűntettének kísér­
letével vádolta meg az ügyészség Tóth 
Józsefei, aki a törvényszék előtt beis­
merte bűnösségét és azzal védekezett. 
!>ogv felesége állandóan kacérkodóit, ud- 
varollatott magának, férfiakkal járt va 
csorázni. Emiatt többször különváltak 
de később kibékültek. Legutóbb ismét 
összevesztek, mikor felesége elhagyta öl 
Tölti József könyörgött az asszonynak, 
Iiogy térjen vissza hozzá, majd félté 
kenységí rohamában zsebkésével össze 
szurkába. A törvényszék kihallgatta 
Tóihnét, aki férje ellen tett vallomást, « 
táruk viszont arról vallottak, hogy a há­
zastársak rosszul éltek, n férj állandóan 
féllékcnységi jelenteket rendezett. A hl 
róság erős felindulásban elkövetett em­
berölés kísérletében mondotta ki bűnös 
nck Tóti« Józsefet és másfélévi börtönre 
ítélte. Tóth megnyugodott az ítéletben 
az ügyész azonban súlyosbításért felieb 
btezeU.

Gyászrovat
DR. KISS JÁNOS

NY. VÁMOSPERCSI KÖZSÉGI 
ORVOS TEMETÉSE

Csütörtökön délután temették e'. 
nagy részvét mellett Vámospéres u 
dr. Kiss János ny. községi orvos tb. 
,látási tisztiorvost, a Gyermekme - 
hely teleporvosát 70 éves ko ábau. 
Az elhunyt községi orvos 40 évig 
szolgálta a község egészségügyét s 
működése és lelkiismeret s nvi ■ 
kásságának őrködő szeretető m • ie t 
egy egész nemzedék cserélt helyet 
egy friss, új generációval. Életé hon 
az egész község tisztelete és sze­
retettel vette körül s halálát mé!” 
niegilletődéssel fogadták mindutü t 
A temetésen az egész község gyá­
szolt. Mindenki érezte, hogy e“ 
mindnyájukért é'ö nemes, tiszta j’i 
szív szűnt meg dobogni örökre.

Erdei Károly MÁV. altiszt 31 
éves korában elhunyt. Tenvt’se 
szombaton délelőtt 11 órakor le.-z a 
Köztemetőben a református egy­
ház ezertartása szerint. Lakás: 
Nyírcsászári. Gebauer cég rend i

Id. Debrccz ni Ferenc ny. ho véd 
őrmester 70 éves ko ábtn elhu y- 
Temetése szombaton délután 4 óra­
kor lesz a Köztemető ravatalozót r- 
niébőt a református egvház szerla"- 
tá n szerint. Lakás: K:shegyesi-út 
33. szám. Gebauer cég rendezi .

Deli Józsefié Rózsa Franciska 
74 éves korában elhunyt. Tcmetóau 
vasárnap 3 órakor lesz a Közteme’ö 
ravatalozó terméből a róm. kát. eg’ - 
ház szertartása szerint tartandó be- 
szente'ós után. Lakás: Csemete­
utca 17. sz. Gebauer cég rendezi.

Horváth Antal nyug. máv. ti=zr- 
■K. oiő 51 éves kocában elhunyt. Te 
in?*é (' hétfőn 4 órakor lesz a Köz- 
temető díszravatalozó termébő’ a r - 
formátus egyház szertartása szerin'. 
Lakás : Varga-utca 6. szám. Ge­
bauer cég rendezi.

Major Lacika 4. évében elhunyt. 
Temetése ma délután f'lnégy óva- 
kc" lesz a Köztemető ravató’ozójá- 
b il. Lakás : Kondor-u. 31. Temeté­
sét Bartha vállalata v'gzi.

Székely Olglca életének 16. évé­
ben elhunyt. Temetése vasárra’' 
délután 3 órako” lesz a Köztem’ö
2. á. ravafnlozó'ábá] a reformá'us 
egyház szertartása szeműt. Lakás: 
Kassa-út 19. Temetését Fehértói t - 
melkezés! vállalata rendezi.

Erdei Viola é'etének 83-ik éveben 
elhunyt. Temetése R’ombatón d'l- 
iitán lesz a Köztemető szertartás­
terméből református egyház sz r- 
tavtása szerint tartandó gvá'z'nvi 
után. lakás: Nyugati-utca 40. sz 
A temetést C-urka „Kegyelet" te­
metkezési vállalat rendezi, Dége’ - 
feM-tér 2. szánt.

Balog Pityr kn 1 hónapos ko óban 
elhunyt. Temetése szombatón d 
után 3 órakor lesz a Köztem" ő 
hármas terméből református eg- , 
ház sze: tartása szerint tarta' dó 
gyászíma után. Lakás : MÁV fű ő- 
ház. A temetést Osurka „Ke^vele “ 
t metkezési vállalat rendezi, D gen- 
feld-tér 2. szám.

OSURKA „KEGYELET" TE­
METKEZÉSI VÁI LAT.AT, Dégen- 
feid-tér 2. szóm. Alapítási év 1IHW.

debreceni Tisza István tdonuwv- 
■ gyeteml klinikák szállítója. Tele­
fon nappal: 33-81., éjjeli szolgákat : 
33-RO. szám.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Dégenfcid- 
tér 4. szám. — telefon 11-85. — h"l 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

bankó temetkezési vállalat. Sas­
utca 3.. Kossuth-ii. 6., (telefon nan- 
ntil 23-22. éllel 30-66) temet, szállít, 
exhumál. Kérem ajánlatot kérni és 
ezáltal meggyőződni olcsó áraimról. 
Kényelmes fizetési feltételek !

Temetéseket és exhumálásokat 
legszol’dabh árban Barfha temetk<>- 
zésl vállalat végez. Püspöki nalo'a.

Uj temetkezést Intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József. Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és puu- 
tos kiszolgálás, uoUd árak.
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An ton Zisehka:
Harc a fehér aranyért

A »fehér «»»'" — • g.»ap°t « 8 
rendkívül fontos nyerMn.vag. amelynél« 
a legutóbbi évtizedek során a 'Hág gaz 
daságl és politikai éleiében nagyobb sze­
rep jutott, mint államférfiak egész so­
rának. A „fehér aranyiért folytatóit 
hare Intenzitása és egész világot átfogó 
szenvedélye semmiben sem marad el a 
küzdelem mrigiitl. amelyet más értékes 
nyersanyag birtokáért vívnak a hatal­
mak.

Antou zisehka, aki a petróleumért in­
dított kapitalista és imperialista küzde­
lem megírásával tette ismertté nevét a 
világ olvasóközönsége előtt, most a gya­
pot regényét alkotta. Ebből a bravúros 
újságírót készséggel és őszinte tudósra 
«álló alapossággal megírt könyvéből 
elénk tárol a „fehér arany“ tízezeréves 
csodálatos történelmének minden ki­
emelkedő epizódja. Az ókori Babylonlól 
egészen napjaink Laneashire-jélg min 
dennel megslmerkedünk. ami csak a gya­
potnak. korunk gazdasági élete egyik 
legfontosabb nyersanyagának karrierjére 
vonatkozik.

Páratlan világossággal vetíti elénk 
Zisehka könyve a világgazdaságnak és 
lilagpolltihának azokat a fejezeteit, ame­
lyekben a gyapot játssza a főszerepet, 
egyben magasabb szempontú útmutatást 
Is ad a jövöre nézve.

Zisehka könyve, mini olvasmány, felér 
a legizgalmasabb regénnyel, amcllrll la 
nniságos fa. A magyar fordítás kifogás­
talan munka. A könyv igen szép kiállí­
tásban a Renaissance kiadónál jelent 
meg.

—- VJtéz Snmogyvárv Gyula és 
Mécs László a Petőfi Társaság úf 
tagjai. A Petőfi Társaság csütörtö­
kön délután a Magyar Tudományos 
Akadémia úgynevezett. Patkó-termé- 
ben tartotta ezért tisztújító éa ren­
des közgyűlését Petri Mór koreinök- 
ségével. A tisztójítós során Császár 
Elemért választották elnökké. A 
közgyűlés azután tiszteletbeli tag­
jává választotta Kiss Ferencet, a 
Nemzeti Sainház örökös tagját. Ko­
vács István evangélikus püspököt, 
rendes tagok lettek : vitéz Somogy- 
vary Gyula és Mécs László.

—- Dr. Makkul Sándor előadása 
az Esztétikai Társaságban. Buda­
pestről jelentik : A Magyar Eszté­
tikai Társaság március 7.-én dél­
után 6 órakor tartja meg ezévi ren­
des közgyűlését a zenemű vészét i 
főiskola tanácstermében. A közgyű­
lés keretében dr. Makkal Sándor 
előadást tart.

— A „Turul" Szövetség debre­
ceni kerületének vezérsége hivata­
los helyiségét a Ferenc József-út 57. 
sz. a. Cl. cm.) helyezte át.

— Bartalis tánciskolájában már­
cius 7.-én este nj tánctanfolyam 
kezdődik. Szépen táncolni Bariul 
tól tanul. Hunyadi-u. 2.

- Tizenegy szabadtéri előadást 
rendeznek .Szegeden. Pálfy József 
-zegedi polgármesternél, a szabad­
téri játékok ügyében megbeszélés 
volt. Tárgyalás után Pálfy József 
polgármester a következőket inon 
'lőtte : Minden valószínűség sze 
rint egy korlátolt felelőségű társa­
ság rendezi meg az idén a szabad­
téri játékokat. Rövidesen konkrét 
ajánlatot tesznek. A tervezet szerint 
11 előadást tartanak: háromszor :</ 
Ember Tragédiáját, kétszer a Bi­
záncot, kétszer a János vitézt, két­
szer a Turandot. kétszer az Aidát 
adják elő külföldi művészek rész­
vételével. Az idei szabadtéri játéko­
kat a magyar olasz barátság je­
gyében bonyolítják le.

Hirdetmény, Debrecen sz. kir. város 
tulajdonai képező törzsméncsbcli vi- 
l'ycs ivarú és korú I 3 éves csikók, va 
lamint törzsgulyabeli és apnállntlarlás 
beli különböző koró bikák cs I drb. ve- 
restarka bika 19.19. évi március bó II i 
hetivásáron a Ilaromvásártéren nyilvá­
nos árverés útján eladásra kerülitek. \z 
árverés megkezdésének időpontja retjgcl 
9 Ars taxdanági lauáatMfc.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének 
antik bútor, óra és régi debreceni
családi portré kiállítása

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet 
ségc felbuzdulva azon a nagy sikeren, 
umlt a múlt évben rendezett régi porcéi- 
Ián-, üveg- és asztaltcrités-múvészct ki 
állításinál aratod, ez évben antik bútor-, 
óra- és régi debreceni családi portré-ki­
állításra határozta cl magát. Az. anyag 
gyűjtés Nagybákay Anfnlné lelkes veze­
tése mellett már be is fejeződött. Szebb 
nél-szebb antik interziás bútorok, zenélő 
oszlopos órák s régi debreceni családok 
tagjainak művészi portréi kerültek az 
otthonokból elő. A bútorok- s óráknál 
külön tekintetbe lett véve, hogy azok kö­
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— Elhízott egyéneknél reggelen­
ként éhgyomorra egy-két. pohár ter­
mészetes „Ferenc József" keserű­
víz a bélműködést hal ható,san elő­
mozdítja, az anyagcserét tetemesei 
fokozza, a zrsírmennyiséget le­
apasztja és a testet könnyeddé teszi. 
Kérdezze meg orvosát.

A Felv dék gyorsírás! élete. 
Ezen a címen tart előadást a kassai 
kereskedelmi iskola igazgatója Deb­
recenben március végén a Debre­
ceni Gyorsírók Társasága propa­
ganda versenyen és díszközgyűlésen 
amelyen 2(10—-300—400 szotagos fo­
kok lesznek. A versenyekre az or­
szág legkiválóbb gyakorló gyors­
íróin kívül eljön a magyar gyors­
írási élet egé»sz vezérkara dr. Tra- 
eger Ernő miniszterelnökségi mi­
niszteri osztályfőnökkel és dr. 
Radnai Bélával az élén. E versenye­
ken kerülnek elsőízben kiosztásra 
a művészi kivitelű szárnyas tr.l'at 
ábrázoló arany-, ezüst- ős bronzj I- 
vények.

— Oláh kereskedelmi birottaug indult 
Budapestre, Bukarestből jelentik : Az 
oláh kereskedelmi bizottság esütörlőkön 
elutazott Budapestre, hogy oil megkezd 
je a magyar oláh gazdasági lárgvalá'O- 
knt.

Eladó
IP hold príma fekete

föld
a várostól 5 kilométerre 
a Szobosdói -út mellett.

Érdeklődni :
DR. SZÉKY, CSAPÓ-U. 1!).

— Letartóztatják Csehországban 
a rémhírterjesztőket. Prágából je­
lentik : Az úgynevezett suttogó pro­
paganda a hatóságokat erei vés in­
tézkedésre késztette. A l’oledny 
List szerint a suttogó propaganda 
mar olyan veszélyes méreteket öl­
tött, hogv különösen Csehország 
déli részében a hatóságoknak ei ■- 
íves Intézkedéseket kellett, végreha.i- 
taniok. Sok rémhírterjesztőt letar­
tóztattak és — mini a Poledny l.i~! 
írja — főleg a zsidóknál házkutatá­
sokat tartottak, mert röpcédulákat 
is terjesztettek.

- Bérbeadási hirdetmény. A város In- 
lajdonát képező s a Hortobágy, Miliőn 
lévő illelménylóldekbiil vissz.nmariidl 
k. hold 137 U-öi területű ingatlan I. évi 
március bó B-án d. e. 9 lírakor bőibe 
adásra kerül. \ bérbeadás 1939. évi ok 
tiibcr 1-től 1912 szeptember 30-ig lerjcdő 
időre szól. Az árverés a városháza kis 
lanácslerniében lesz megiarlva. Arverel- 
ni szándékozóik a kikiállási ár 10/é-ál az 
árverés megkezdése előtt a házipénztár 
nál letétbe helyezni tartoznak és az erről 
szóló letéti jegyei az árverelő bizottság 
nál beinulalni kőlelesck. Árverési fellé 
telek a városi gazdasági ügyosztálynál 
(városháza, félemeleti megtekinthetők, 
ugyanitt nyerhető mindenféle felvi’ágo 
O.ÍÜLS M. Pl'lWUJíSlcji, 

zölt minél több debreceni készítésű, 
mgv debreceni vonatkozású lárgy le 
gven, A portrék pedig kizárólag egykori 
debreceni lakosokat ábrázolnak a XVIII. 
és XIX-ik századból.

A kiállítás iránt, mivel Debrecenben 
ilyen még sóim sem volt s a város egy­
kori kulturális életéből fog egy részleges 
képet feltárni, már is óriási az érdek­
lődés.

.Március 19-ikén nyílik meg a Déri­
múzeum termeiben s egy hétig lesz 
nyitva.

— De Valera Rómába utazik. 
Londonból jelontjk: De Valera, az. 
ír szaibadállam kormányának feje, 
szerdán Rómába utazik, közben rö­
vid időre megáll Londonban.

— Jégeső Kecskeméten. Kecske­
métről jelentik : Ma délután mint­
egy 6—7 percig tartó esővel ve­
gyes jégeső voll Kecske-mól en, «im ••- 
lyet tíz percig tartó nyári zápor kö­
vetett. A jégeső nem tett kárt, de 
igen nagy csodálkozást keltett gaz­
dakörökben, mert, i bben az idősz k- 
ban ehhez hasonlót még nem ta­
pasztaltak.

- Tízévi légy házra ítélték a vő­
legénygyilkos bukaresti festőmű 
vésznőt. Bukarestből jelentik : \
buk'-rosti büntetötörvényszék csü­
törtökön este tízévi fegyházbünte­
tésre ítélte Dormescu Ella festőmű­
vésznőt, aki a múlt évben egv tör­
vényszéki tárgyaláson agyonlő' 
Buíleteani mérnököt. A mérnök e‘- 
len a festőművésznő házasságszé­
delgés miatt tett följelentést és tár­
gyalás közben lőtte le egykori sze­
relmesét. Érdekes, hogy a bünte.'ő- 
törvénvszék ezúttal elsőízben tár­
gyal olyan ügyet, amelyet a leg­
utóbb megszü n tetett esk üd ttör vén y- 
széknek kellett volna tárgyalnia.

— Az. iráni trónörökös Egyiptom­
ba érkezett Kairóból jelentik : Cili 
ahpur iráni trónörökös pénteken 11 
órakor érkezett Kairóba. A trón­
örökös -március 15.-én köt házassá­
got Faruk király egyik húgával és 
erre az alkalomra érkezett Egyip­
tomba. A trónörököst a központi 
pályaudvaron a királyi hercegek s 
beláthatatlan nagy tömeg öröm­
ujjongással fogadták.

— Rendőrségi hírek : Debreceni 
Ferenc Mester-utca 44. .szám alatt 
lakó csizmadia mester feljelentést- 
tett a rendőrségen, hogy Bezerédy- 
út 8. szám alatti szőllőskei tjében a 
pajtát feltörték és onnan egy nő! 
fekete ruhát, egy pár férfi cipőt és 
egyéb kerti szerszámokat loptak el 
összesen harminc pengő értékben. 
Az ismeretlen tettes ki'zrekerífi's.'re 
megindult a nyomozás. Ugyan­
csak pénteken jelentette a remlő - 
őrségen < iyöngvössy (iyulánc is. 
hogy- Huszár-utca 53. széni alatti la­
kásából besurranó tolvaj elvitt egy 
férfi nadrágot, két inget és több ap­
róbb fehérneműt.

Bérbeadási hirdetmény. A város tu« 
l.'jdonát képező Pnllag • (jföld Bellogc- 
iő 1. sz. a. Fried féle 7G k. hold 55G D-öi 
leriilelíi, úgynevezett Palhigszéli ingatlan 
1939. évi okh)ber hó 1-től az 1942. évi 
\z< pleinbp.r hó 30 ig terjedő 3 évi idői n 
l.ninra árverésen fog haszonbérbeadásra 
1 i rülni. A bérbeadó árverés 1939. évi 
ináreiiis hó G-án délelőtt 9 órakor a vá­
rosháza lnn.'iesterniében lesz inegl.irlva. 
Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10 
%-ál az árverés megkezdése elölt a há­
zipénztárnál letétbe helyezni tartoznak 
t’s erről szól«') letéti jegyet az árverési 
hízol Ivánnál bemutatni kötelesek. Arve 
rési feltétetek a városi gazdasági iigyosz 
lálynál iVárosháza, félemelet) megtekint 
hetük és ugyanott nyorlielo mimlmf 
U1 világosi tás is I’iilgarmc-stcu

Az osztálysorsjáték hozása
Pénteken folytatták a 41. osztály, 

sorsjáték ötödik osztályának húzá­
sát. A kihúzott főbb nyermmb-n „i, 
listája a következő :

5.1160 pengőt nyert : 35637
1.000 pengőt, nyert : 34088
1.000 pengőt nyert : 66310 80198
300 pengőt nvert : 2130 8932 911u 

258311 -14900 46439 74245 82793
600 pengőt nvert : 8485 34'13- 

59947 78631
500 pengőt nvert: 51994 598<p, 

66719 66939
.300 pengőt nvert : 12391 1.347s 

17962 21620 22929 2.3721 2428.8 .3-’13 ) 
.38124 43119 44.3,36 45347 45645 5<M7I 
51222 79.369

Szent István kora 
és a lengyelek

Báró Nyáry Pál tanulmánya
. . . Azidóbrn, amikor Gellert püspök 

lir tenyérnyi nagyságú hártyára írt éx 
zarándokbotha rejtett leveleken brszn 
moll Rómának arról, hogy naponta hány 
pogány magyart keresztelt : István már 
szoros barátságban volt a lengyelekkel. 
I zek a levelek hírt adtak arról ís, bogi 
István erős, Koppány halott ...» ha c» 
szakánként nyíl záporozza a monostorok 
lalát s felgyujtott nádasok vörös fénye 
messze a Hágói : a magy arság lelkében 
már haldoklik nz ó-bit... Istvánt erősíti 
munkájában az l.s, hogy ndvaráhan len 
gye! lovagok veszik körül, akik az új hí 
let vallják . ..

A lengyel-magyar barátságnak |<MM) 
éves múltja van !

Ráró Nyáry tanulmánya a Jengye1-Biw 
gyár kapcsolatnak a X. száradig vImz« 
menőteg való bizony ff asáf ad ja hitelei 
történelmi adatokkal, nagy és mindenre 
kiterjedő figyelemmel. Stílusának rn 
Insztékos, finom hangja, szép és gondo» 
magyarsága azonnal magával ragadja ar 
olvasót s mindvégig lenyűgözi. Érdeke« 
és Innidságo« e kis dolgozat egész vonal 
vezetése : már Géza fejedelem második 
felesége lengyel fejedelmi vér, aki finom 
műveltségével nevelte a 15 éves Istvánt 
Géza és Adclhaid házassága volt az első 
rokoni kapcsolat a két nép uralkodó ha 
zának, az Árpádoknak és riasztóknak 
életében s ez a rokoni kapcsolat hoss/ii 
századokon át folyton erősödött. Géza 
fejedelem leányát, Juditot Bátor Role*/ 
láv lengyel király vette feleségül • ettől 
kezdve a két király (István és Bölcseiét) 
közöshatárú lengyel-magyar birodalom 
létesítésén fáradozik. Ez a gondolat oly 
erős volt már abban az időben, hogy 
azért a kél nép nem egyszer közösen 
hullatta vérét. A benső barátság eredme 
nye volt az is, hogy a magyar trón vá­
rományosának, a Hliomos Imre hererí 
nck lengyel hercegnőt szemeltek ki.

A rokoni kapcsolatok folytatódtak : !• 
Róla, I. László, Könyves Kálmán. 111- 
Béla, II. Endre. IV. Béla. V. István. 11*. 
Endre alatl. Az első Árpádnak és 
utolsónak is lengyel asszony volt a frlr 
ségr.

.ló mindezeket tudni ma. amikor elei 
gyakran hallunk a lengyel-magyar kap 
csőlátókról, lengyel-magyar közös határ 
ról. Báró Nyáry. aki c kérdésnek alapn* 
l.siucrője, az Árpádok ködbe vesző múlt­
jából nagy hivatoitsággal állítja elénk a« 
1000-évrs lengyel-magyar sorsközösségfl 
s itt van e kis tanulmánynak igazi jelen­
tősége : a lengyel-magyar közös halur 
gondolata nem mai keletű, nem » búbom 
utáni helyzet vetette azt fel a kél 
érdekében és javára, hanem messze, na­
gyon mexszc múltban éledt lángból 1« 
kadl az, amely’ lángol első Szőni kir í 
lyunk gondos előrelátással és úllampnlí 
likai bölcsességgel gyujlott meg. I-7 r< 
láng századok nullásával veszíthetett <’•’ 
jéhöl. de ki nem aludt, sőt nz Anjouk 
alatt vakító fénnyel tündökölt, nniik°r 
hamm tenger mosta Nagy Lajos hirodal 
mának halárait.

A fiatal tudós alkalomszerű és rcnú 
kívül becses tanulmánya a inugyar Mir 
kieviez társaság kiadásában jeleni meß 
Budapesten a Franklin Társulni nyom 
diiiáhuiK. UR. MUNW FKB1 .N’
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MOZI
Marco Polo kalandjai

Az Apolló új műsora

Hatalmas film. .Marco Pólónak, a híres 
utazónak keleti utazásait öleli fel és re 
p.aycs szerelmét a szép kínai császárné

Idegeket feszítő az egész hosszú 
film, minden jelenete a végsőkig leköti a 
figyelmet. Grandiózus tömcgjelenctek és 
gyönyörű felvételek kápráztatnak végig 
(iary Coopernek talán ez a legtökélete- 
vbb alakítása. Nagy sikerrel újította lel 
■1Z Apolló a pompás filmet pénteken. Er 
Hikes n kísérő műsor világhíradójn.

Kék róka
(Uemutaló a Vígszínház moziban)

\ hók róka az olyan filmek közé tar 
I, íik, amelyeket már kész színdarabok 

írtak mozivászonra, de mindössze a 
darab címét tartották mcg. Az UFA Kék 
rókájánál ezt is felesleges volt megtarta­
ni. mert ha például Herczeg Ferenc látta 
finnét, és ha véletlenül nem olvasta vol­
na a reklámot és a címet, nem ismeri 
volna iá világhírű színművére. Minden 
esetre érdekes és pompás kiállítású a da 
rab még akkor is, ha semmi köze sincs 
ií Kék rókához. Csak nagy kár volt a 
fiún elején az a bizonyos szüreti jelenet, 
amely magvaros akart lenni, de olyan 
német lett belőle, mintha nem egy ma­
gyar faluban, hanem egyenesen a nagy 
német birodalom egyik községében ját 
.«zúdult volna le, a csárdással egyetem 
lien I — A női főszerepben a szép és ér­
dekes Zarali Leander remek alakítást 
nyújtóit. Partnere, Paul Hörbiger ezúttal 
művészi játékot produkált, míg Willy 
Birgel intelligens játékával tiint ki. Ked 
tvs és kellemes a kísérő zene, a termé­
szeti felvételek is szépek. A rendezés 
nagyvonalú és sikerült. — Igen érdekes 
volt előzőén a legújabb magyar világhír­
adó, amely ugyan a legrégibb, amennyi 
ben ebben az évben ünnepel n Magyar 
Világhíradó. Tizenöt evvel ezelőtt indáit 
útnak és azóta ismerteti n közönséget a 
legaktuálisabb eseményekről Érdekes 
volt a tizenöt év politikai történetét látni 
a legrégibb felvételektől kezdve a leg 
újabbakig.

Mozi műsor
Hungária : Fehérvári huszárok.
Apolló : Marco Polo kalandjai.
Vígszínház: Kék Róka.

SZÍNHÁZ
Ezredes kisasszony
Operettbe mulató a Ookouai Színházban

Ar. „Ez ?deskisass7ony“ nem jobb, de 
nőni is rosszabb a mostani áflagopercl- 
leknél. Ilniczky László, az operett szó 
vt’.girója, nem erőlteti jneg túlságosan n 
fantáziáját s a darab meséje kissé naív, 
bonyodalma pedig feleslegesen kompli 
kált. Ez a komptikáltság azonban olyan 
átlátbzó, hogy n legcgyügyubb néző is 
előre tudja, mikor ml fog következni . 
Egy lengyel hercegkisasszonyról szó! 
egyébként a mese, akihez mint ezred 
tulajdonoshoz ellátogatnak a magyar hu­
szárezred tisztjei, A hercegnő szerelmes 
lesz egv magyar huszárfőhadnagyba, aki 
viszonozza fo a szerelmet. Közben értesí- 
lés jön Magyarországról, hogy a föbacL 
nagy atyja tönkrement. De ez volna » 
kisebbik baj. A nagyobbik baj az, hogy 
pgy nyegle, firesfejíi márki elhiteti 
Szendrő főhadnagy tisztiszolgájával 
hogy a hercegnő őt szerette és most csak 
bosszúból megy a főhadnagyhoz . . - Nem 
debár valószerűtlenül erőltetett a bo 
nyodalom. Sajnos, SzendrŐ főhadnagy 
mégis elhiszi a hazugságot, amelyet a jő 
liiszemft privadíner ad be neki. Az d 
jegyzés felbomlik, a főhadnagy haza 
megy... Igen ám, de a hercegnő sem 
esett a fejclágyára és amíg Szendrő a fő­
városban kölcsön után futkos, hogy *’• 
tönkrement ősi birtokol megmentse, ad 
dig a szép Ninocska felkeresi az öreg 
Szendröt és hamarosan rendbehozza a 
birtokot. No és ezek után Önként adódik 
a tieppiend, ami itt sem marad el Ez a 
mese. Meg kell azonban említenünk 
hogy van az operettnek nkhialilásn is 
Az első felvonásban a magyar-lengyel 
közös határ gondolatának csinál a szer­
ző propagandát. Ez a propaganda lelkes 
tapsra ragadta n közönséget.

Az „Ezredeskisasszony“ zenéjét Sally 
Géza komponálta, akinek müveit már jól 
ismeri a közönség- Sally különösen a 
lánczenében brillirozik. Muzsikájában 
a an ritmus, tűz, elevenség. Melódiái kő 
zott is találunk több kellemes és fülbe­
mászó motívumot.

A Csokonai Színház pénteken este mu­
latta be az „Ezredeskisasszonyt“. Az elő­
adást Szabó Ernő rendezte ügyesen, öt­
letesen. A szereplők általában jól játszot­
tak. llamvay Lucy napsugaras, ked­
ves egyénisége életet, elevenséget és 
szint vitt n színpadra. Hangja uu’vnn 

| kissé fátyolos volt, dr játékából nem 
f hiányzott az a megejtő közvetlenség és 
j finom báj, mely csaknem minden alakí­

tását emlékezetessé teszi. Kondor Ily 
különösen a táncban nagyszerű. Frissen, 
könnyedén és lendületesen táncol s de­
rűsen játszik. Bakó Baba már régen 
nem volt olyan tűzről pattant és eleven, 
mint a lengyel lány szerepében, ö is ki­
tűnően táncolt. Surányi Hús kis sze- 
epében sem jelentéktelen.
Sugár Mihályt örömmel láttuk ismét 

n színpadon. ízes humora, magával ra­
li idő vidámsága és improvizáló tehetsége 

■ ok derűs percet szerzett a közönségn‘k. 
Táncszámait csaknem mind meg kellett 
ismételnie. Márkus Lajos passzív sze­
repében is végtelenül szimpatikus és 
férfias volt. Kellemes érces hangja sré- 
•h n csengett, táncából nem hiányzott az 
elcgáncia. E r ő s s Pál egyszálbél márki­
iá nagyon mulatságos és szatirikus Ízzel 
átitatott figura. Bemekül táncol ez a 
hosszú fiú, aki hozzá még bizonyos egyé­
ni komikummal is rendelkezik. M a • 
nyal Lajos élettel teljes, egyszerű esz- 
' őzzel megformált lengyel hercege mel 
lelt K a in a r á s Gyula ízes beszédű, bár 
némileg rusztikus nyugalmazott főispán- 
’át említjük meg dicséröleg. Sep ré­
ti y i La jos nyakigláb főlakája jó. B a k ó 
lózsef és K o n d o r Tibor hibátlan. A 
kvartett szépen énekelt A kar éppen 
- sak hogy kielégített.

\ zenekart Virágh Elemér karnagy 
dirigálta biztos rítmusérzékkcl és fegyel­
mező kézzel. (b. p.J

A színházi iroda jelenti:
Mii, szombaton este szombati bér­

letben megismétlődik a pénteki 
nacry siker :

Ezredes kisasszony
Holnap, vasárnap délután az 

idény legnagyobb prózai sikere :

Francia szobalány
Vasárnap este

IIAMVAY LUOY-vel

Ezredes kisasszony

Hé'f őtől
RÓZSAHEGYI ESTEK !

Aki olcsón akar színházim ,1'n i, 
kérjen kedvezményes szel vén,vt a 
fhltjez'nH színház' 'rodáhan Gvő'i 
József titkártól. 30?á-kal oicsáfebo- 
dik így a színházi jegye és minden 
harmeil'k Jw Ingyenbe e«H; ’
y w ’ey w w t vir www w $

SPORT
Ma érkezik az angol st'fu t 

játszó Phöbus Debrecen je
Az angol stílusra áttört Phöbusz c... 

pilla ma este a budapesti gyorsvonnlL; 
érkezik meg Debrecenbe, hogy vásárim > 
pihenten állhnsson ki n Bocskay ellen 
első tavaszi bajnoki mérkőzésére. Az új­
pesti kék-sárgák közölt bizakodó a han­
gulat. Bíznak abban, hogy végre Debre­
cenben is sikerül bajnoki pontot szere - 
ni n Bocskaytól. Vasárnap délután há­
romnegyed 3 órai kezdettel a nagyeroei 
Stadionban a Phöbusz a következő ősz 
szcállitáshnn játszik a Bocskay ellen:

Csikós--Weber, Megyeri—Gombkötő, 
Korányi, Titkos 1T.—Béky, Szikár, Koltliy, 
Túrái II.. Tóth. Tartalék : Szirmai.

A Bocskay csak szombaton állítja ősz- 
szó csapatát. Hír szerint Kertes-Nádas, 
.ianzsó—Palotás, Pocsay, Békési—Mar- 
kos, Kristóf, Horváth. Sándor, Hajdú 
összeállításban játszanak. Abban az eset­
ben, ha Sándor kiadatása nem érkezik 
meg. akkor Palotás játszik összekötőt és 
Csókái lesz a jobbfedezet. Szombaton 
este a klubhelyiségben taktikai megbe­
szélést tartanak a játékosok részére.

SPOKTIlillMONDÓ
A református kollégium polgári fiú's- 

kolájn ma délután 4 óraokr tartja az in 
tézet tornacsarnokában házi csapat- és 
egyéni tornabajnokságait, amelyre az ér­
deklődőket szívesen látja a sportkör ve 
zc tősége.

Szőnibaton : f>. 7. 9 órakor »
AZ ÖRÖK TITOK

Magyar film I Világhfradók !

Azzal továbbment. Az embergyűrü né 
•’tán, de annál nayobb gyűlölettel pillantó! 
utána ... De Mari csillogó szeme a égigcsókol 
la az. este leszálló honiálvába beleveszö alak 
lát...

Laci pedigaz egyik félreeső kazal tövéber 
fekvőhelyet készített magának s a csillagos 
‘akaró alatt álomba szenderült...

Mikor a hajnali szürkületben a csépldge] 
s,pja iclvonilott, úgy érezte, bogy niég csak 
?? előbb iihidl el. Szokatlan volt a keménj 
'"Hőn való fekvés. Mindene kimeredt és sem- 
thije sem akart hajolni.
, - Auf, hé 1 — hallotta az első embc;
h:)ngíát...

Erőit vett hát összetörődötfségén, feliig 
r°U. odaszaladt a kúthoz, a hideg vízben gyor 
■'an megmosdott, aztán a szürkületben meg 
Greste a kis embert.

— Maga az? — szólította meß líúják. — 

.Maga most aszlagos lesz... Elő a villát, aztan 
aló ... fel az asztagra.

Lassan, szinte ünnepélyesen mozdult me; 
a gép. Már akkor minden munkás a helyén 
álhitt. A gép belsejéből finom, halk búgó; 
bontakozott ki. Még nem adtak bele kévéi, 
csak úgy üresen futottak a kerekek, meg a 
rosták... Fokonként gyorsult a mozgás... 
erősödött a búgás... Aztán röviden, élesei, 
újra felvijjogott a síp.

— Kével !
Repült a kéve az asztagról a kévevágó le 

■Íny lába elé. Súlyos zuhanással vágódott a 
dobra. A csonttá száradt kalászból néháni 
piros btizaszein gyöngyözve perdüli ki.

Mari volt a kévevágó leány. Mikor a Lat ! 
villájáról lábához eseti az első kéve, a leánj 
sugaras szeme rámosolygott a fiúra. Aztán 
lehajolt, bal kézzel iilánanyult a kévének s 
miig a jobhkezéhen tartott' éles késsel elnyisz- 
szántotta a kéve, kötelét, eyúttal oda is adt; 
az etetőnek, aki kitárt karokkal ölelte magá­
hoz a kévéi, aztán begyakorlott, egyenlete' 
mozdulattal beleszórta a dob szájába...

/A gép egyenletes dnruzsolással járt to 
váhb ...

Laci negyedmagával volt a harminc öle« 
isztagon. A legtávolabb álló villára kapta a 
■isztagból a kévét és a szomszédjának dobta 
\z csak úgv röptében kapta el és gyors löké- 
wl továbbította a másik villáshoz. Az ugyan 
úgy fogta el s ugyanúgy Lacihoz juttatta. La 
■inak is röptében kellett villára kapni s rá 
dobni a cséplőre a kévevágó leány lába elé.

Az első órában gyerekjátéknak tűnt fel 
ez a munka Laci elölt. Még mosolygott is 
hozzá.

— Egy... keltő... — diktálta magában 
a tempót? hogy pillanatról-pillanatra kapta el 
a gyors ütemben felészálló kévéket.

— Kitűnő torna — állapította meg de­
rülten.

Még erősebben markolta meg a villa nye­
lét s feszülő izmokkal lendítette a dobra. A 
kéve sziszegve csapódott a leány csupasz lá- 
baszárához.

— No olyan erősen dobja — mosolygott 
rá a leány.

Forró, alázatos tekintet csapott Laci felé.
— Mit akar ez a leány? — tűnődőit L:t- 

i magában. — Hát azt hiszi, hogy szerelmi 
kalandokat kötni jöttem én ide?... Jól néz­
nénk ki, ha ezen járna az eszem ...

De azért a tekintete csak ráfutott a leány 
«tidár. asszonyos mozdulatokkal hajladozó 
alakjára. Csak úgv feszült rajta a piros ruha.

— Olyan, mint egy nagy piros mezei vi­
rág. — füstölgőit magában. — «Szép leány... 
Nem is lenne olyan rossz magamhoz öletni...

Szúró fájdalom hasította végig a markál. 
Majd elejtette a villát. Kél kéve szünete közölt 
megnézte a tenyerét. A villa nyele három- 
aégv vízhólyagot mart fel benne. Már a bőit 
's ledörzsölte róluk annyira,, hogy az eleven 
hús vöröslőit a szemébe. lTgy érezte, hogy 
tízes parazsat szőrit mindkét tenyerébe...

(Folytatjuk.)
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'OVÁRB líRAtíl'l. A KílSZARl 
TENGERI

tésfelhtjtás 229 darth Ax irányzat ▼<!- 
I íratlan Arak sredettse.rtés 1. 88—91 
IT 83 86. TH. 7? 82. Angol tőkesertés 
92 94. exporlZ'ir márkázotl 150 fillér 
kg- keni.

HANGSZER ELADÓ HÁZ

A tmgerikínábit ma ismét visszahúzó 
dőlt és azonnali szállításra csak 600 mé 
t.rmázsát adtak cl 11.80 11,95 pengős 
árakon, annak ellenére, hogy nyilváno 
s.?n csak 10 fillérrel emelték a tegnapi 
árakat 750 métermázsa tengerit áprilisi 
szállításra vásároltak 15.30 pengőért.

Búza: tiszavidéki. fojérmegyci 77 kg-ns 
20.20- 20.25. 78 kg on 20/10 20.55. 79 
kg os 20.60 20.75, 80 kg-os 20.70 - 20.85

Boz? : pestvidéki 13.85-• 1100. má‘ 
származású 1-3.90 -14.20

Takarmányárpa : elsőrendű 16.00 
10 30., középminőségíi 15.75 16.00.

Sörárpa« kiváló 18.75—19.25. príma 
18.00-18.50.

Zab: elsőrendű 19.70 19.85. közép- 
minőségű 19.60 19,70.

Tengert: tiszántúli 11.75 14.85.
őrlemények : korpa 13.00 13.1.>, 8 as 

liszt 15.90 16.20
Magvak és hüvelyesek : köles fehér Is
22. vörös 17 18. egyéb 16.50—17. ká 

posztarepoe 25—25.50. tökmag nagy 
szemű 27—28. kisszemű 23 24. olaj do 
hős 20-21. kék mák 110 115. borsó 
Vik ória sterilizált 18-19. zöld expreß' 
sterilizált 18 19

ferencvárosi sertésvásár. A pénteki fe­
rencvárosi sertésvásár összfclha jtása 68 s 
darab. Vásári' állományból angol hússer

A debreceni kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság.

35939 938. tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY -KIVONAT
Angol-Magyar Bank rí. végrehajtató 

nak Erdei Lajos és neje. Tornyai Eszter 
végrehajtási szenvedő ellen indítóiI vég 
ichajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 3000 P tőkekövr 
lelés és járulékai behajtása végett a I ’ 
sznesege kőrségben fekvő s a liszacsegei 
1732. sz. beiéiben A. T. 12. 3763 1. 
.1763/5. hrsz. a. felvett 9 hold 1054 öl 
leriiletíí. az Inta dűlőben fekvő szántó és 
árokra 2318 P kikiáltási árban elren­
delte.

Az árverést 1939. évi március hő 22. 
napján délelőtt 9 órakor Tiszacsegc köz 
ségházánál fogják megtartani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. nme­
ivel a magasabb ígéret ugyanannyi szá 
zalékára kell kiegészíteni.

Debrecen. 1938. évi november hó 21. 
i.apján. Dr. (Jörömbey sk. jbíró. A ki­
admány hiteléül : Várszegi főtiszt.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállaiat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

Eladó
egy feles hegedű. Arany 
János ulca 17. kcreszl- 
épíilel.1628

Eladó
egy új bécsi zongora, rö­
vid, koreszlhúros, kor- 
páncélos. Egy Slandard- 
rádió 64*1. Czegh’d-U. 16. 
... 1360

Már a ány lapos 
ebéd lök redenc és kisebb 
szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapon. 
10. az udvarban. 1770

Hasrnált autók 
és motorkerékpárok ,i 
kalmi áron eladók. T>KW 
képviselet, Széchénvim 
cn 21. sz.

OKTATÁS

AIPOŐ IHllliroiETIÉSIEIK

Eladó zongora
„Slingli" bécsi gyárim;!, 
nvü, 3 pedálos. perzsa 
szőnyegek, asztali írógép 
süllyesztés ..Singer" var- 
riígép. finom vászon és 
damnszt, 150 hektoliteres 
boroshordó. Erdődyné, 
Boldogfalva-ütca 17.

1359

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16. számú ház 
bárom lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil 
lány, vízvezeték van, 
kevés pénzért megvehető 
Az nzleíhelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Magán tani last 
vállal középiskolai |;< 
nár. Kossulh-utea 61 
Fdsz, -I. 13G|

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET
f— ■ ....... I. . —

Családi ház

Zongora 
rövid, fekete; 150 pen­
gőért eladó. Tonte, Fc- 
rencz József-iit 41. Han­
golást. javítást olcsón 
\ állalok. 1365

18 évig még adómentes, 
4 18 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vizü kúltal, részben teher 
álválalással eladó. Gróf 
Vccsey-utea 13. szám, 

Homok kert 243

1 szobe 
előszobád főbérleti lakást 
keresek központban. Cí­
met a kiadóhivatalba ké­
rem leadni. 1167

BÚTOR

íróasztalok, 
diófa fényezettek eladok. 
Rákóczi-utca 13. sz. Bá­
lint. 321—1121

Ebédlő
gyönyörű mübútor, com­
plete párnázott székek 
vitrin, privátnál privát 
nak elutazás végett jutá 
nyosan eladó. Piac-utca 
68. II. 3. 1348

ELADÓ
ÁLLATOK

Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 tiller. 1 zleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 llilér. minden további szó 
«fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 tiller. 
A vastag betűből szedett valamint levelezés és házasság rovatban el­
helyezett apróhirdetések dija kétszeres. Kezdőszavak csak vastag Ivein 
vaf szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor elo-e fizetendő.

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

FérflsíaKosághoz 
egy jó nagy műnk ás lel 
’etetik. Ory Sándor. Kos 
suth-u. II. 1363

Port »5
fiatal értelmes ember 
felvétetik azonnalin. Je­
lentkezzen Idén szálló 
dában. 1361

BÚTOROZOTT
SZOBA

Külöulwjáralú 
bútorozott szoba március 
elsejétől kiadó. Széché­
nyi utca 18. Első lakás.

1 17(1

KIADÓ LAKÁS

2 SZOBÁS

Kel­
és hároinszobás, parkéi 
lás, fürdőszobás. gáz- <-s 
villannyal ellátóit önálló 
vrllalijkás Pöroszlay-nl 
26. alatt május 1-re ló 
adó. Érdeklődni Tóth és 
Sebestyén rt.-nál, Fürd-- 
utca 2.|HlU

Két szoba 
rendelőnek, irodának, 
vagy esek garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó n. 10. 
az emeleten Értokegniaz 
imIvmí WkääboA.

KIAPÓ LAKÁS

3-4-5 SZOBÁS

5-szobás 
utcai lakás kiadó, 
sulli utca 45.

Kos-
1181

Kiadó
május elsejére kétrend­
beli clsöemeleti 4-szobás 
lakás. Csapó-utca 2 4. sz 
Értekezni Horváth lei­
ügyelőnél. — llelyivasúl 
Igazgatósága. 1553

Kiadó
négy szobás, részben ’*1 
cai lakás teljes komiod 
la) május l-rc. Rákó zi 
utca 7. 13IÜ

Emeleti 
és utcai modern három 
szobás lakások május 
1-re kiadók. József király 
hcrccg-u. 7. 1818

4 szoba, 
elő-, fürdő-, cselédszoba, 
hideg, meleg víz íauh» 
gajzer), külön udvar, 
május 1-tC kiadó Magos* 
(lyörgy-tér 16. 194 1

Kiadó
utcai löldszínli ölszohás 
és emeleti négyszobás la­
kás május 1 re. Kossuth- 
utca 22. 1315

AJÄNLAT
Boczonádi 

kaptárok keretekkel ol
< sói» eladók Halastó ul
rj» W. 1308

Nemzeti 
színű 

és egyesületi 
zászlók, 

gyász lobogók 
minden méretben 
Peirinnéi 
•»zent Anna-u. 5. szám

Viz­
es gázve/déket készít és 
javít Molnár szerelő, Csa- 
pó-u. 19. Költségvetés dí j­
talan. 316 1301

Pénzt adok 
használt bútorért, zálog­
jegyért. \;tiTógépért, iro­
daberendezésért, min 
d ci i fel e ’n gósá gokéit. 
Csnpó-ulca tizenhat. Ili 
vasra házhoz jövök.

Legszebb 
tavaszi újdonságokat leg 
olcsóbban beszcrczh<ti 
gyári maradékokban dr. 
Bevesz. Gézánénél, lián 
gya-udvarban. 1303

Családi ház ellenében
id ős» hl» h á z I u 1«jdon os
gondozását vállalnám.
Cí ii 111 „Tisz I visel őc sa lá'l ** 
jeligére a kiadóba kérek.

Korrepetál 
középiskolásokat. magán- 
vizsgára is előkészít min 
den tárgyból. Modern 
nyelvekből speciális mód 
szerrel oki. rcf. lelkész. 
Cím : Benkő, Hcrczcg n.
6 VargakexA.

Hogyha földre van szüksége, 
Legbiztosabb reménysége:

Egyszer-kétszer meghirdeti, 
S uj birtokát bevetheti!

A Dcbrcczcni Ljság— Hajdutöhl 
apróhirdetése biztos eredményt hoz !

Élelmiszer
ITAL

Fajburok, 
magasíökúak. nem sava 
nyúak, literenként is. 
Arany János 30. Blazsek 
h ti nelő 1.123

TÁRS

Jól jövedelmező 
üzh'li vállalkozáshoz Iái 
sál keresek. ..Ezer pen 
gö“ jeligére a kiadóbiva- 
Inlha. 1271

Bútorozott 
szobába megbízható, in­
telligens szobatársai ke­
resek. Kígyó-u. 27. K* •

Eladó
új adómentes ház 2 szo­
ba, mellék helyiség. 4 78

; öl kert, nagy termo
gyümölcsössel. 1049

ELADÓ
Budai Ezsaiás-iitca 51. 
számú 2-szol»ás, előszó- 
bús. kémclmrs családi 
ház. 74 4

KERESLET

lla.sz.null 
triciklit megvf'lclrc 
sek. Itévé-z lór 2. 
uvi

■ koré
Ladá

1IM I

l.akbrrlrkőléssrl
családi házat keresek 
megvételre. A janin löket 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 310

Elhelyezés miatt
7 drb. Csabai‘4 Angolt 
fajnyúl nagyon olcsón, 
ketrecekkel eladó. Meg 
tekinthető Veress-u. 24.
5. ajtó- 1678

AUTO-MOTOR
KEREKPÁR

Autó
iizcmképes, jókarhan, -- 
erős strapára, — első 
kézből eladó. Teleki 100

1346

ELADÓ
INGÓSÁG

Eladó
négyméteres, jókarbae 
lévő tengerigóré. Nógrádi 
Mátyás-ii. 22. sz. Városi 
faraktár mellett. 1168

Eladó
rgy nagy tükör asztallá 
és konyhai üvegszekrény 
Kétmalom-u. 10., 4 ajtó

1021

KÜLÖNFÉLE

Elndó
1 drb. jóállapotban lévA 
szénkályba. Piae-u. V' 
H. udvar, I. em. E386

Egy
csaknem új srmoklng ri­
adó < <ím a kiadóban.

113’

Nyomatott a ,M».gy»’ 
Nemzeti Könyv- és tof 
kiadóvállalat Rt. míiiny 
zelénck körforgógépén

Igazgató :
Somogyi Gib«'


